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In spiritul orientărilor și sarcinilor trasate de tovarășul Nicolae Ceaușescu 

la Consfătuirea de lucru pe probleme economice de la C.C. al P.C.R.

Calitate, ritm și exigență in Îndeplinirea tuturor indicatorilor de plan
CEOMCĂ DE
Întrecere
0 Colectivele de oameni ai 

muncii din industria sectorului 
6 al Capitalei și-au onorat și 
depășit sarcinile de plan la in
dicatorii de bază pe perioada 
care a trecut din acest an. La 
producția-marfă prevederile au 
fost depășite cu peste 132 mili
oane lei, la investiții cu aproa
pe 39 milioane lei, iar la con- 
strucții-montaj cu mal bine de 
24 milioane lei. Sporurile valo
rice obținute s-au materializat 
în punerea la dispoziția econo
miei naționale a unor impor
tante cantități de produse elec
trotehnice și electronice, meca
nică fină și optică, oțel, motoa
re electrice, prefabricate d’n 
beton armat, plăci de faianță, 
confecții.

0 Colectivele unităților con
structoare de mașini cu profil 
minier din județul Gorj au rea
lizat peste prevederi, de la în
ceputul anului, diverse utilaje 
rsentruxindustria carboniferă și 
alte prdduse, înscriind supli
mentar în bilanțul acestei pe
rioade o producție-marfă in
dustrială In valoare de 47 mi
lioane lei. Succesul se dato
rează. în principal, creșterii 
productivității muncii, indica
tor ale cărui prevederi au fost 
depășite cu pînă Ia 50 de pro
cente, prin materializarea mă
surilor din programele de per
fecționare a organizării și de 
modernizare a producției și di
versificarea fabricați^, El este 
însoțit de economisirea a 53 
tone metal, o jumătate de mi
lion kWh energie electrică si f'- 
tone combustibil convențional, 
de reducerea cheltuielilor to
tale sub nivelurile stabilite la 
mia de lei producție-marfă.

(Agerpres)

în dubla calitate de beneficiar și furnizor, fiecare unitate eco
nomică are responsabilități sporite în asigurarea unui curs fluent 
al activității productive, in îndeplinirea la parametri optimi a sar
cinilor curente aie tuturor colectivelor cuprinse în acest „lanț de 
interdependențe. Or, în acest context, rolul contractelor economice, 
ca principal mijloc de legătură directă între doi parteneri este 
esențial, ele fundamentind un întreg plan de acțiune, o strategie 
bine definită pentru ducerea la bun sfîrșit a obiectivelor asumate. 
Din acest punct de vedere, am analizat zilele trecute modul în 
care este gîndită derularea contractelor la întreprinderea timișo
reană „6 Martie", unul din cei mai mari furnizori de instalații și

utilaje pentru șantierele de construcții ale țării. Ținem si preci
zăm, de altfel, că este vorba de un colectiv ce-și onorează în mod 
constant obligațiile ce-i revin, realizările obținute demonstrînd 
atît o experiență pozitivă bine conturată, cit și preocupările sta
tornice ale factorilor de conducere pentru bunul mers al activității 
de aprovizionare-desfacere. Așa se explică de ce, în mod constant, 
printre rezultatele cele mai concludente ale fiecărei perioade de 
muncă se numără și îndeplinirea planului la producția fizică, con
secință directă a corelării sortimentației cu posibilitățile reale de 
a asigura baza de materii prime, dar și beneficiarii necesari.

„La desfacere — aprecia ingi
nerul Mircea Suteu, directorul 
adjunct al întreprinderii — co
merciantul principal, prin inter
mediul căruia valorificăm 
aproape 70 la sută din produc
ție, este Baza de Aprovizionare 
și Desfacere Utilaje pentru Con
strucții, Piese de Schimb și Ma
teriale Speciale (BADUCPSMS) 
București, care are, de altfel, un 
depozit și o formație de lucru 
chiar în curtea unității noastre, 
astfel că imediat ce este reali
zat, produsul1 nostru este și 
vîndut, urmînd ca el să fie 
dirijat ulterior spre cei care 
l-au solicitat. Acest fapt are, 
evident, consecințe pozitive : pe 
de-o. parte, nu avem probleme 
.cu expedierea mărfii și, în plus, 
contravaloarea ei este achitată 
de un singur partener. în aceste 
condiții, pentru contractarea 
producției viitoare, se fac 
demersuri atit prin intermediul 
bazei, dar, în multe cazuri, co
menzile sînt primite chiar direct 
în întreprindere. în decembrie 
1988, planul a fost practic «așe
zat» pe posibilitățile noastre, 
dar existența unor noi comenzi 
a determinat reașezarea lui în 
cursul lunii ianuarie. Cu comen
zile suplimentare primite recent, 
depășim capacitatea întreprin
derii și, deși nu pot fi integral 
onorate, eje constituie indicii 
sigure pentru nivelul planurilor 
viitoare. De altfel, gîndim de pe 

acum programul-cadru pentru 
1990 folosind în analizele noas
tre observațiile statistice ale 
cererii de-a lungul anilor, cit și 
evoluția cifrelor de plan în 
timp. Mai ales că, pentru unele 

V

materii prime sau materiale, ni 
se solicită deja opțiunea pentru 
viitorul an“ — a adăugat inter
locutorul nostru. Definitivarea 
acestui plan, inclusiv încheierea 
contractelor, se face astfel din 
timp, creînd premise pentru o 
bună aprovizionare tehnico-ma- 
terială, cit și pentru defalcarea 
riguroasă a sarcinilor, pe pe
rioade și formații de lucru, 

în alt mod se derulează con
tractele sau comenzile de piese 
de schimb. Ele sînt realizate

Reperele actualității agricole

TOATE FORJELE LA PREGĂTIT
TERENUL Și ÎNSĂMÎNȚĂRI

Cooperativa Agricolă de Pro
ducție Frumușița, din județul 
Galați, deține cea mai intinsă 
suprafață arabilă dintre unită
țile care compun Consiliul Unic 
Agroindustrial de Stat și Coope
ratist Foltești, suprafață ce se 
cifrează la 3 386 hectare. Despre 
stadiul lucrărilor care sînt în 
curs de desfășurare pe ogoarele 
cooperativei aflăm amănunte 
de la tinărul inginer șef Nițu 
Nicușor. în legătură cu fertili
zarea terenurilor, este de notat 
faptul că din cele 979 hectare 
însămînțate cu grîu, lucrarea a 
fost efectuată pe 779 hectare. 
Concomitent se acționează pen
tru concentrarea forțelor meca
nice și umane la insămînțări. 
Astfel, s-au însămînțat 30 de 
hectare cu furaje, restul de 
50 ha urmînd a fi încheiate în 
cîteva zile, lucru realizabil, ți- 
nîrid seama că terenul este bine 
pregătit, fiind curățat de restu
rile vegetale. Mazărea pentru 
sămînță a fost și ea semănată 
pe 20 de hectare din tptalul de 
30, iar usturoiul a fost semănat 
pe 50 Ia sută din suprafața care 
îi este destinată. 

conform cererilor pe care le ex
primă diverse unități, funcție 
de priorități, de încărcarea 
anumitor sectoare, sînt accepta
te orice solicitări care corespund 
programului curent de fabrica

ție (deja, peste 70 la sută din 
plan este acoperit de comenzi 
ferme). Căci fiecare lot de pro
duse este însoțit de uri lot de 
piese de schimb, astfel că, lu
nar, ele pot fi expediate benefi
ciarilor. Un capitol distinct îl 
constituie și activitatea de re
parații susținută atit de echipe
le create distinct de cele de 
execuție în fabrică (la produsele 
din nomenclatorul de bază), cit 
și de formațiile de service (pe 
lingă cele destinate produselor

O mare concentrare de forțe 
umane (aproximativ o treime 
din numărul total al membrilor 
cooperatori) est.e mobilizată la 
curățarea terenului pe care ur
mează să fie însămînțată floa- 
rea-soarelui (suprafața acestei 
culturi fiind de 300 hectare), 
precum și la pregătirea terenu
lui pentru porumb și soia (300 
de hectare care au mai rămas), 
astfel incit începutul lunii apri
lie, cînd va fi declanșată în- 
sămînțarea porumbului, să gă
sească cele peste 700 hectare 
destinate acestei culturi gata 
pregătite.

Starea tehnică a parcului de 
mașini agricole (45 de tractoare, 
la care se adaugă celelalte uti
laje) este bună, iar în ce pri
vește necesarul de semințe, a- 
cesta este asigurat la legume, 
cartofi și borceag, urmînd a fi 
aduse și celelalte cantități de in, 
soia și floarea-soarelui.

Acestea ar fi cîteva date cu 
privire la organizarea și pregă
tirea lucrărilor campaniei de 
primăvară la C.A.P. Frumușița. 
Situația concretă de pe teren se 
prezintă în felul următor : la
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proprii s-a instituit și un punct 
permanent de reparații, la 
CNE Cernavodă), în ambele 
cazuri existînd un front de 
lucru destul de amplu. Semnifi
cativ ni se pare, în cadrul aces
tui amplu proces de „desface
re. și faptul că s-a semnat, 
cu peste o lună înainte, planul 
pentru trimestrul II, studiat pe 
calculator în vederea stabilirii 
de către acesta a necesarului de 
materiale, iar 9 poziții din 
obiectivele primului trimestru 
(ferăstrăul circular, mașina de 
tăiat cărămizi refractare, polizo
rul drept, unealtă roto-percu- 
tantă CR 35 etc.) au fost reali
zate integral încă din luna 
februarie.

Desigur, relevante în acest 
context sînt și preocupările co
lectivului pentru realizarea unei 
propagande tehnice corespun
zătoare în scopul atragerii a cit 
mai multor clienți, pentru diver
sificarea și amplificarea con
tractelor mai vechi. Astfel, din 
timp, întreprinderea testează 
potențialii beneficiari asupra 
ultimelor lor intenții. A fost 
concepută în acest scop o ex
poziție itinerantă (cu produse 
noi și cataloage) care este pre
zentă ne șantiere sau la mani
festările de profif. evidențiin-

GHEORGHE CRIȘAN
(Continuare in pag. a III~a)

Tămăuani se plantează usturo
iul cu ajutorul mașinii de plan
tat deservită de personalul 
muncitor respectiv, în timp ce 
în solarii este pregătită restul 
cantității de semințe de ustu
roi ; în sola T 12, sau cum ii 
spun oamenii locului „Marave- 
la“, pot fi văzuți peste 100 coo
peratori lucrînd la curățarea te
renului ; la silozul Ijdileni, în 
jur de 50 de oameni sînt antre
nați în acțiunea de sortare a 
cartofilor.

Iată pe scurt în ce consta ac
tivitatea organizatorică și prac
tică în ziua în care ne-am aflat 
pe teritoriul cooperativei din 
comuna Frumușița. Probleme
le care se cer rezolvate într-un 
timp cit mai scurt sînt înche
ierea acțiunii de fertilizare și 
accelerarea însămînțărilor. Nu
mai așa unitatea își va putea 
respecta sarcinile de plan ale a- 
cestui an, obiectiv pentru atin
gerea căruia toți factorii de răs
pundere, toți membrii coopera
tori trebuie să se mobilizeze în 
mod exemplar.

CRISTIAN POPESCU

Municipiul Slobozia

AMPLĂ DESCHIDERE SPRE VIITOR
Un adevăr ce nu mai trebuie 

demonstrat este acela că orice 
obiect produs de om înglobează 
importante cantități de energie 
fizică și intelectuală, că orice 
obiect creat de om este un ele
ment ce fundamentează, în fapt, 
progresul societății, viitorul ei. 
Din această perspectivă, se poa
te considera adevărată ecuația : 
creativitate — deschidere spre 
viitor. înțelegînd prin viitor un 
set de infinite posibilități, con
secință a valorificării superioare 
a capacităților creatoare ale 
omului. Fără pretenția de a fi 
originale, aceste reflecții s-au 
impus cu necesitate odată ce am 
pătruns in universul muncii și 
creației oamenilor muncii de la 
puternica întreprindere bucu- 
resteană „Electromagnetica". 
Ceea ce mi s-a revelat de la 
bun început a fost factorul 
uman : un colectiv mare de 
muncitori și specialiști, cu multi 
oameni tineri, care se confruntă 
cotidian cu problemele noului, 
cu exigențele lui, într-un per
manent examen al depășirii sta
diilor. al dezvoltării si perfec
ționării producției. în profilul 
productiv de astăzi al întreprin
derii intră o gamă diversifica
tă de aparatură pentru teleco
municații : telefoane. centrale 
telefonice automate electronice, 
precum și economi^oare auto, 
miniventilatoare, redresori pen
tru încărcat acumulatori și e- 
nergetică, puncte de coman
dă pentru locomotive Die
sel. relee electronice. Si aces

O ÎNTOARCERE, PRIN FILM, 
SPRE LITERATURĂ?

Una dintre cele mai intere
sante și mai controversate re
lații stabilite între două arte 
a fost și este încă aceea din
tre literatură si cinematograf. 
Căci, dacă de la începutul so
norului — și chiar de mai 
înainte — nevoia unei drama
turgii solide a trimis către 
opere literare consacrate, cu 
timpul s-a constatat că titlul 
unui roman de succes și în
scrierea pe generic a numelui 
unui autor clasic sau al unui 
contemporan „lansat" erau 
prin ele insele premise ale 
interesului publicului. Ecrani
zările sau filmele realizate 
„după o idee de..." au proli
ferat si nu pare că astăzi 
s-ar observa un regres. în 
mai nici o cinematografie, al 
adaptărilor pentru ecran a 
unor romane, nuvele, schite. 
Cu reușite și căderi (de cri
tică mai ales), cu esteticieni 
și autori care resping din 
pornire ideea ecranizării ca 
posibilă operă de artă, cu tone 
de cerneală scurse pe tema 
posibilității sau a imposibili
tății transpunerii unei opere 
dintr-un limbai artistic in
tr-altul. cu argumente pro și 
contra, regizori și producători 
citesc cu nesaț tot ce apare, 
mai mult, vor să pună stăpî- 
nire pe gîndurile si talentul 
scriitorilor (sigur, nu ale ori
cărora. ci pe ale celor de re
nume) încercînd ca odată cu 
lansarea unei noi cărți să 
aibă asigurat dreptul de a o 
și ecraniza. De ce ? Pentru că

tea sînt numai o parte din pro
dusele realizate în prezent la 
„Electromagnetica", produse ce 
reprezintă materializarea efor
tului de concepție al muncitori
lor. cadrelor tehnice si specia
liștilor, care au creat. în timp, 
o unitate model, unicat al in
dustriei românești.

Care au fost parametrii urmă
riți care au marcat drumul as
cendent al întreprinderii ? în 
primul rînd valorificarea la

Organizațiile U.T.C. 
în munca lor 

de zi cu zi

maximum a potentelor creatoa
re ale specialiștilor, buna orga
nizare a fluxurilor tehnologice 
prin introducerea mașinilor 
agregat, mecanizarea și automa
tizarea unor operații de prelu
crare și montaj și, nu în ulti
mul rînd. creșterea calității pre
gătirii profesionale a personalu
lui muncitor. Privitor la modul 
în care este planificată, organi
zată si îndrumată activitatea de 
perfecționare a pregătirii profe
sionale a tinerilor. Răzvan Pa- 
honțu, secretar al comitetului 
organizației U.T.C. din între
prindere, îmi spunea : „Con- 

experiența a dovedit că. pe 
de o parte, spectatorii au în
credere in garanția de calitate 
pe care o dau textele literare 
valoroase. iar pe de alta, 
pentru că există în mai orice 
cititor un fel de curiozitate 
de a confrunta propria ima
gine asupra unor personaje, a 
unor ambiante, a unor acțiuni 
cu aceea oferită de realitatea, 
aparent vie, a filmului.

Educație și cultură

O frază care a căpătat re
zonante de axiomă — cîteva 
excepții, cit să le numeri pe 
degetele de la o singură 
mină, nu fac decît s-o confir
me — revine mereu în discu
ție cind e vorba despre e- 
cranizări : am văzut filme 
mari făcute după opere lite
rare mediocre, dar nu după 
capodopere. Iar adevărul ei 
nu are rădăcini numai in is
toria nu prea îndelungată a 
artei filmului, ci si in ceva 
mult mai adînc ce ține de 
plurivalenta semantică, de in
finita bogăție de semnificații 
ce se relevă la diferite nivele 
de lectură a operei de va
loare. a capodoperei. Re-crea- 
rea ei într-un limbai diferit 
de acela în care a fost con
cepută —- prin forța lucruri
lor trebuie să facem abstrac

știenți de rolul deosebit de im
portant pe care-l are pregătirea 
profesională temeinică a tineri
lor. organizăm cu maximă ri
goare. în fiecare an. cursurile de 
perfecționare, policalificare și 
reciclare. în care integrăm un 
număr însemnat de uteciști". 
Anul acesta funcționează în ca
drul politehnicii muncitorești 
10 cursuri eșalonate după cum 
urmează : cursuri de perfecțio
nare în meseria de electronist, 
de integrare în meseriile de 
montator și electronist, de adap
tare în meseria de montator, de 
reciclare. în meseria de prelu
crător prin aschiere. de ridica
re a calificării în meseriile : 
sculer matrițer și lăcătuș, de 
reciclare în meseria de reglor. 
La aceste cursuri sînt cuprinși 
un număr de 300 tineri, iar o 
parte din lectorii ce susțin des
fășurarea corespunzătoare a 
cursurilor sînt specialiști de 
vîrstă utecistă. pentru care ca
litatea reprezintă un reper im
portant al activității lor. în con
tinuarea celor afirmate pot fi 
amintiți tinerii ingineri : Florian 
Nițu. Bogdan Badea. Vasile Stoi- 
cescu. „într-o întreprindere ca a 
noastră. în care se asimilează 
permanent ultimele cuceriri ale 
tehnicii de vîrf, muncitorii, și 
mai ales cei tineri, nu se pot 
integra în- activitatea productivă 
fără o foarte bună pregătire

LUMINIȚA ROȘCA

(Continuare in pag. a IlI-a)

ție aici de o problemă atît de 
spinoasă cum este aceea a le
găturii indisolubile între con
ținut și formă, altfel spus, a 
faptului că întreaga construc
ție a operei, pînă la cele mai 
delicate si invizibile șuruburi 
ale complexei sale mașinării, 
presupune o unitate și o ului
toare interdependentă, că ea 
este aceea si nu alta dintr-o 
necesitate interioară acționînd 
cu aceeași forță ca legile uni
versului — înseamnă o trans
lație in care e cu neputință 
să se păstreze același echili
bru între toate elementele ce 
o compun. O altă operă, care 
se si dorește, se și vrea inde
pendentă. de sine stătătoare 
va fi ecranizarea, iar compa
rația cu textul din care s-a 
născut, deși subînteleasă. nu 
o poate. în nici un caz. bene
ficia. Totdeauna ceva se va 
fi pierdut. ceva va fi fost 
mutilat, ceva va fi fost lăsat 
deoparte, la ceva se va fi re
nunțat din pornire sau va fi 
fost schimbat pe drum. Pare 
ciudat, dar tocmai rigurozita
tea^ extraordinară cu care este 
alcătuită opera respectivă în
grădește libertatea de creație 
a celuilalt autor (a regizoru
lui), apăsîndu-i imaginația, 
lăsîndu-i prea puțin spațiu de 
exprimare proprie. tocmai 
pentru că cea mai mică, mai 
infimă, chiar, deviere a un-

MIRUNA IONESCU

(Continuare în pag. a IlI-a)

Biografiiuteciste, biografii exemplare
Au fost colegi de școală ge

nerală în comună, consătenii îi 
știau de mici, de cind treceau 
pe uliță și cu bună cuviință, așa 
cum ii învățaseră părinții, dă
deau respectuoși bună ziua} sau 
de la serbările școlare cind și 
numele lor erau strigate de în
vățători sau profesori printre 
cele ale elevilor fruntași la în
vățătură. Anii au trecut, au 
plecat din comună, ba pentru a 
urma cursurile liceului, pe care 
l-au făcut tot împreună, ba la 
facultate. Și aici tot impreună 
au fost, au urmat Institutul A- 
'yronomic „Nicolae Bălcescu" 
din București, iar după repar
tiție s-au reîntâlnit acolo unde 
și-au dorit — în comuna natală. 
Lisa, comună nu prea mare, a- 
șezată pe șoseaua județeană ce 
duce spre Tumu Măgurele, era 
una din așezările teleormănene 
cu o cooperativă agricolă de 
producție care a plecat pe dru
mul împlinirilor cu o zestre 
economică mică. Timpul, oame
nii au făcut ca lucrurile să se 
schimbe încet, încet, dar sigur. 
Cind au venit ca ingineri, 
proaspeți absolvenți de faculta
te, Marin Boțea și Victor Ghe- 
baur au găsit o situație buna, 
dar după cite învățaseră ei, după 
cite au mai văzut și în alte uni
tăți agricole, credeau cu pu
tere că se putea obține, de 
exemplu, mai mult de 4 000— 
4 500 kg la hectar la porumb 
boabe, la griu mai mult de 
2 800 kg la hectar sau mai mult 
de 15—16 tone la hectar la sfe
cla de zahăr. Pămînturile le 
știau de mici, auziseră de la 
părinți că sînt bune. Chiar um

bla o vorbă prin comună printre 
oameni care spuneau, compa- 
rind loturile pe care le aveau 
unul sau altul, că de pe același 
pămint care are aceleași carac
teristici este imposibil să nu 
obții aceeași recoltă, dacă-l 
muncești cum trebuie, cu alte 
cuvinte dacă nu ești leneș. Mai 
era ceva cu care ei, ca specia
liști,- știau că pot ajuta pămân
tul, pe lingă noile și moderne
le tehnologii pe care voiau să le 
aplice: irigarea culturilor. Pe

lui, mulți au spus că pe o ase
menea căldură asta „înseamnă 
moartea culturilor, le opărim !". 
S-au sfătuit amindoi, și-au a- 
sumat răspunderea și au acțio
nat cu mult curaj, pentru a le 
dovedi sătenilor că a lucra ști
ințific înseamnă și să învingă 
acea secetă păcătoasă, de fapt 
să dovedească puterea tehnicii 
și a oamenilor. Au reușit. Nu 
numai în acel moment de cum
pănă prin care natura îi punea 
la încercare, dar au învins men

RESPECTUL SE CUCEREȘTE 
PRIN MUNCĂ

de altă parte au ascultat oame
nii, au știut să folosească și ex
periența lor de țărani, cu ^sta
giu" îndelungat în munca pă
mântului. E drept că au trebuit 
să ducă și muncă de lămurire 
cu unii dintre ei, pe alții i-au 
cucerit de la început ideile lo* 
noi de a lucra ogoarele. Așa 
s-a întâmplat și cu folosirea sis
temului de irigații. In anul 1976 
se dăduse parțial în folosință. 
Oamenii erau necăjiți că anul 
acela seceta se arătase mai pu
ternică și erau amenințate cul
turile. Cind au propus folosirea 
apei pentru înviorarea timpu

talitățile vechi, au făcut să se 
schimbe optica în privința în
crederii în tinerețea lor, vîrstă 
care nu avea nimic cu lipsa de 
experiență, ti dovedea pregăti
rea lor temeinică, seriozitatea și 
responsabilitatea atunci cind 
aveau de rezolvat o problemă. 
Chiar în anul- următor cei care 
priveau ironici, cu cîteva luni 
în urmă, la lupta celor doi spe
cialiști cu seceta, făceau acum 
haz de ei înșiși, de neîncrede
rea pe care au avut-o în me- 
trdele moderne. Veneau și se 
sfătuiau cum să facă, ce să facă, 
ca totul să fie bine, nu numai

cu irigațiile (se văzuse clar că 
aici tinerii au avut dreptate), 
dar și cu modul de a ara, la ce 
adâncime, la ce distanță să se
mene, ce culturi ar fi trebuit să 
urmeze după cele care fusese
ră și multe altele. Respectul pe 
care îl arătau acum specialiști
lor cei mai vechi cooperatori, 
care spuneau pînă nu demult 
că pe ei „nu are cine și ce să-i 
mai învețe", că „anii i-du învă
țat destul", l-au cucerit cei ti
neri, tocmai prin curajul, pasiu
nea și puterea lor de convinge
re că știința, noile tehnologii 
nu sînt „anexe" in agricultură 
sau simplă „literatură". Așa se 
face că de la an la an, s-au ob
ținut producții din ce în ce mai 
bune: peste 60 de tone de sfe
clă de zahăr la hectar, peste 
3 000 kg la hectar la floarea- 
soarelui, peste 10 000 kg la hec
tar la porumb. Așa a crescut 
încrederea oamenilor, așa au 
putut ei să experimenteze noi 
tehnologii, chiar cooperatorii' 
veneau și întrebau ce mai pot 
face nou pentru ca să ridice 
producția pentru anul care 
urma. Dîrzenia de a munci bine 
și corect, de a-i respecta pe oa
meni și truda lor a făcut să 
crească prestigiul celor doi ti
neri specialiști și acum coope
ratorii se mândresc cu ei. Mai 
ales că Marin Boțea și Victor 
Ghebaur sînt fii ai satului și, 
prin tot ceea ce au făcut, și-au 
dovedit dragostea și atașamen
tul pentru locurile unde s-au 
născut, au crescut și au primit 
primele îndemnuri de a deveni 
viitori oameni de nădejde ai co
munei.

FLORENȚA MARDALE
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De ziua lor
Dacă nu s-ar fi 

ca 8 Martie să fie 
ternațională a femeii ar fi 
trebuit, desigur, să ne ima
ginăm acest popas de inima 
și de suflet lingă sufletul și 
inima tovarășelor noastre 
neapărat intr-o zi de lumină 
și de frumusețe. Dar cum 
lucrurile stau întocmai cum 
le simțim și le dorim cu to
ții, acum, in martie ziua de 
omagiere a mamelor, soțiilor, 
surorilor, colegelor ' noastre 
de muncă mai este dublata 
— in chip fericit — și de 
simbolul primăverii, al de
venirii naturii întru floare 
și bucurie, intru frumos și 
rodnicie.

Intr-un anume fel in 
această a opta zi a lui mar
tie gîndurile și sufletele tu
turor bărbaților devin pentru 
un timp poeți. Poeți care 
adună din preaplinul simți
rii un întreg univers de iu
bire, de stimă, de prețuire, 
de apreciere ale femeii — 
fie că este ea iubită, soție, 
colegă de serviciu, soră sau 
mamă. Și poate că niciodată 
ca in această zi de primăva
ră acest univers de senti
mente nu este mai viu și 
mai frumos exprimat decit 
prin gestul simplu (dar cu 
cite semnificații in el !) de 
a dărui un mărțișor sau o 
floare. Văzut așa, firul plă- 
pind și imaculat al ghioce
lului se transformă în cel 
mai convingător argument 
al Sentimentelor celui care-l 
oferă față de cea care-l pri-

convenit 
ziua in-

Un argument mai 
decît mii și mii de 

și

mește. 
grăitor 
cuvinte. El emoționează 
aduce bucurie, deopotrivă ce
lui care-l oferă și 
care-l primește în dar.

Tentați să poetizăm 
spune că. nu există nici o în
doială : Cine privește mai 
atent și mai. de aproape cupa 
abia deschisă a unui ghiocel 
poate vedea nu numai puri
tatea și gingășia, primăvara 
abia ivită plăpînd în trupul 
micii ~ flori, ci poate auzi, 
tainică, o întreagă muzică a 
universului — parcă izvorîtă 
din dragoste și sortită dra
gostei și bucuriei, nevăzutu
lui, fantasticului — și totuși 
atât de simplului ! — pod ce 
se întinde intre inimile oa
menilor, între gîndurile lor.

în țara noastră, unde ega
litatea deplină în drepturi a 
ambelor sexe a devenit de 
multă vreme o realitate sta
tuată prin documentele de 
partid, și de stat, proba de
plinei capacități a femeilor 
în aproape toate domeniile 
muncii a fost oferită demult 
celor care ar fi dorit s-o 
aibă: de aceea azi, în Româ
nia anului 1989, nu mai miră 
pe nimeni să întâlnească 
femei chiar și acolo unde 
odinioară prezența lor era 
de neconceput: pe șantierele 
de construcții, la bordul unor 
mijloace de transport greu,

celei
vom

FLORENTIN POPESCU
(Continuare în pag. a IlI-a)

i

j

i

I
I
I
I

f
I
IJ



FORMAREA Șl CONSOLIDAREA STATELOR FEUDALE 
CENTRALIZATE DE SINE STĂTĂTOARE - ETAPĂ SUPERIOARĂ 

ÎN PROCESUL DE DEZVOLTARE A POPORULUI ROMÂN

Calitatea invăfâmintului depinde, in primul rind, de noi

Cea mai mare parte a mile- 
niului I al erei noastre a în
semnat in istaria societății eu
ropene o perioadă de instabili
tate, de criză. S-a prăbușit o 
orinduire socială — cea sclava
gistă — odată cu unul din ma
rile state ale antichității, care 
o susținuse prin forța sa po
litică și militară : Imperiul ro
man de apus. Hotarele acestuia 
nu mai constituie stavila in ca
lea’a numeroase popoare mi
gratoare venite din nordul și ră
săritul Europei, sau de mai de
parte, din Asia. Ele se așază în 
fostul Imperiu roman de apus, 
cit și în unele provincii ale Im
periului de răsărit. Din Pe
ninsula Iberică pînă la sud de 
Dunărea de jos, din Britania 
pînă în Italia se formează noile 
state ale popoarelor migratoare 
de origine germanică, slavă sau 
asiatică.

A fost un proces istoric înde
lungat și adine, avînd și un ca
racter contradictoriu. Pe de o 
parte, el a înnoit societatea eu
ropeană, reamintindu-i să pro
greseze, prin faptul că a desfi
ințat sclavagismul și l-a înlo
cuit cu relațiile de producție 
feudale in cadrul cărora pro
ducătorii de bunuri materiale 
au beneficiat de condiții de 
existentă relativ mai bune în 
comparație cu ale sclavilor din 
antichitate. Pe de altă parte, 
însă, imigrația popoarelor și 
formarea noilor state, în locul 
celui roman de apus, au creat 
pentru cîteva secole o stare de 
nesiguranță, pe alocuri de haos 
chiar, o stagnare temporară a 
forțelor de producție, un regres 
cultural. în această învolburare 
de evenimente și de popoare 
contururile proceselor istorice 
se estompează, informațiile 
devin mai rare, mai puțin 
sigure. Unele popoare își 
asumă impetuos un rol de 
prim-plan, altele dispar, iar 
altele — dînd dovadă de 
tenacitate și simț de conser
vare — se retrag din calea a- 
tîtor furtuni, într-un cadru mai 
modest, în care existența le tre
ce un timp neobservate de că
tre analiști și cronicari, iar mo
dul restrins și patriarhal al or
ganizării lor nu comportă întoc
mire de acte scrise de guver
nare.

Acesta a fost, pentru popu
lația din Dacia, felul ei de viață 
după retragerea armatei și ad
ministrației romane Ia sud de 
Dunăre (271—275 e.n.) Șină pe 
la începutul secolului al X-lea. 
Organizată în obști rurale, sau 
în grupări ale acestora, în cîte 
o zonă locală avantajoasă din 
punct de vedete economic și 
totodată mai ferită din calea nă
vălitorilor, populația autohtonă, 
daco-romană, a rămas în cea 
mai mare parte pe pămîntul ei. 
„în cele mai grele timpuri — 
spunea tovarășul Nicolae 
Ceaușescu la plenara lărgită a 
Comitetului Central al partidu
lui. din 1—2 iunie 1982 — înain
taș» 1 nu și-au părăsit pămîntul 
unde s-au născut, ci infrățin- 
du-se Cu el, eu munții și cim- 
piile, cu rîurile și codrii fal
nici, au rămas neelintiți pe a- 
eeste meleaguri, apărîndu-și fi
ința, dreptul la existență li
beră".

Dar în această perioadă de 
aparentă retragere din obiecti
vul observației și al relatărilor 
istorice, din „calea răutăților" 
cea deplînsă de cronicar, s-a 
desăvîrșit procesul formării po
porului și limbii române.

Astfel, cînd valurile marilor 
Imigrații s-au mai liniștit, în
semnările analiștilor au putut 
înregistra prezența pe terito
riul țării noastre a unor forma
țiuni politice de-acum româ
nești, avînd un caracter feudal 
începător.

Ele sînt semnalate mal lntîi
In Transilvania, la sfîrșitul se
colului al IX-lea și începutul 
celui următor, de bine cunoscu
ta cronică a Notarului Anonim 
al regelui Bela al Ungariei. Sînt 
numite „ducate", echivalentul 
latinesc al termenului românesc 
^.voievodat", și se aflau în Cri- 
șana, Banat, și Podișul Transil
vaniei .

Nu formau încă un stat feu
dal centralizat, de aceea, cu 
toate că aveau o organizare mi
litară și posibilități de punere 
în valoare a unor bogății ale 

subsolului, ele n-au putut o- 
pune o împotrivire de durată 
expansiunii triburilor maghiare 
de războinici nomazi. Chiar și 
în această formă și dimensiuni 
inițiale insă, statul — organiza
rea politică a poporului, la în
ceputul perioadei feudale — s-a 
vădit a constitui un element de 
progres, de apărare a libertății, 
de afirmare în plan istoric. In
stituțiile acestor stătulețe ro
mânești din Transilvania au re
prezentat creații politico-admi
nistrative și juridice ce se în
rădăcinaseră atit de profund în 
tradițiile țării și ale locuitori
lor, incit cucerirea maghiară nu 
le-a putut înlocui cu altele, ci 
a trebuit să le adopte și adap
teze. Transilvania. înglobată 
prin cucerire în regatul feudal 
maghiar, va constitui astfel o 
provincie cu un statut particu
lar, semnificat prin denumirea 
de voievodat și prin aceea de 
voievod a demnitarului care o 
guverna. De asemenea, o reali
tate o constituie afirmarea per
manentă a unor tendințe de au
tonomie și chiar de desprin
dere de regatul feudal maghiar, 
manifestate prin lupte împotri
va regalității, în a doua jumă
tate a secolului al XIII-lea, în 
primele decade ale secolului al 
XIV-lea și din nou, la mijlocul 
și în a doua jumătate a celui 
de-al XV-lea.

De reținut rămîne faptul că 
în Transilvania procesul for
mării unui stat românesc cen
tralizat, în interionil întregului 
arc carpatic, a foist întrerupt 
prin cucerirea maghiară. A- 
ceasta a îndreptat procesul 
centralizării pe o altă cale, ja
lonată de interesele politice, 
administrative, militare și de 
clasă ale regalității și ale no

Istoria, marea cartă 
a adevărurilor noastre 

fundamentale
bilimii feudale maghiare, ce s-a 
înstăpînit asupra locuitorilor și 
a celei mai mari părți a pămîn- 
turilor lor.

La sud și la răsărit de Car- 
pați, procesul constituirii sta
telor feudale românești a trecut 
prin aceleași etape, care aici au 
ajuns însă la finalizare. în- 
tr-un important document din 
1247, vestita „Diplomă a Ioani- 
ților", este atestată, în bazinul 
superior al Jiului și în Țara 
Hațegului, existența unui voie
vodat românesc sub conducerea 
lui Litovoi. apoi a cnezatului 
condus de Farcaș în părțile vîl- 
cene de azi, și a celui avînd în 
frunte pe un loan, mai la sud, 
pînă la Dunăre, tot pe malul a- 
pusean al Oltului. Iar la răsărit 
de Olt pe văile Argeșului șl 
Dîmboviței, se afla „Țara Iui 
Seneslau, voievodul românilor".

In Jurul anului 1279 voievo
dul Litovoi, poate același, poate 
un urmaș cu nume identic, a 
făcut o încercare de a se eli
bera prin luptă armată, de sub 
suveranitatea regatului ma
ghiar. EI a căzut în această 
luptă, fiind cel dintîi domn ro
mân ce s-a jertfit pentru li
bertatea țării sale.

Atîta vreme cît formațiunile 
politice românești de la sud de 
Carpați au rămas separate s-a 
întîmplat același fenomen ca și 
în Transilvania : ele n-au cu
mulat forța necesară pentru a 
înfrunta cu succes regatul feu
dal maghiar care, prin cuceri
rea și înrobirea multor popoare, 
se Întindea de la Marea Adria- 
tică pînă la Carpați.

La începutul secolului al XIV- 
lea situația internațională în a- 
ceste părți centrale șl de răsă
rit ale continentului a cunos
cut schimbări importante, u- 
nele durabile. Timp cam de 
două decenii regatul feudal ma
ghiar a trecut printr-o criză in
ternă, determinată de luptele 
pentru tron în urma stingerii 
dinastiei zise arpadiene (1301). De 
asemenea, marele stat mongol 

al Hoardei de Aur, constituit 
după invazia din 1241 pe un 
spațiu vast, între fluviul Ural 
și gurile Dunării, a trecut și el 
pi intr-o perioadă de anarhie 
internă.

Conducătorii voievodatelor și 
cnezatelor românești de la sud 
de Carpați au reușit, în condi
țiile slăbirii presiunii externe 
exercitate pînă atunci asupra 
lor de aceste două mari state, 
să realizeze unificarea forma
țiunilor politice din dreapta și 
din stînga Oltului, într-un sin
gur stat, a cărui întindere era 
de la Carpați și spre gurile ma
relui fluviu. Nucleul acestei u- 
nificări a fost statul preexis
tent in părțile Argeșului. Data 
exactă a înfăptuirii acestui stat 
feudal  ̂centralizat, care s-a nu
mit Țara Românească, nu se cu
noaște. în orice caz, la 1324 do
cumentele vremii pomenesc un 
singur „voievod transalpin", pe 
Basarab, căruia istoria îi acor
dă supranumele de Intemeieto- 
"fn toamna anului 1330, în 

urma strălucitei victorii repur
tate de Basarab asupra oștirii 
maghiare cotropitoare conduse 
de regele Carol Robert, Țara 
Românească a dobîndit neatâr
narea.

Și la răsărit de Carpați se 
constituiseră formațiuni româ
nești incioient feudale, mențio
nate de prin veacul al XIII-lea, 
unele — mai puțin sigure — 
chiar mai înainte. Pe la mijlo
cul secolului al XIV-lea, in ca
drul expedițiilor întreprinse în 
scopul respingerii mai spre ră
sărit a dominației mongole, pe 
versantul estic al Carpaților, 
pe valea rîului Moldova, s-a 
format o „marcă", un fel de a- 
vanpost politic și militar. în 

frunte cu voievodul maramu- 
reșan Dragoș. Starea de vasali
tate a acestuia și a urmașilor 
săi față de regatul maghiar a 
nemulțumit populația româ
nească din aceste părți. Nemul
țumirile ei au coincis cu ale 
celei din Maramureș, unde tot 
in acel timp se întăreau pre
siunile statului maghiar pentru 
a introduce regimul feudal și în
cadrarea ținutului în sistemul 
administrativ al statului, amin
tind organizarea și autonomia 
acestui străvechi ținut româ
nesc. Sub conducerea voievo
dului Bogdan, o mulțime de 
maramureșeni, după ani de ne
supunere și luDte, au trecut 
munții și au alungat de la dom
nie pe urmașii lui Dragos. Toa
te micile state românești r1e la 
răsărit de Caroat.i s-au alăturat 
noului voievod. Bogdan, snri- 
jinindu-1 în luota pentru înlă
turarea suzeranității maghiare, 
încununată cu succes, această 
luntă a însemnat constituirea, 
între 1359—1365. a celui de-nl 
doilea stat feudal centralizat 
românesc de sine stătător — 
— Moldova.

Printr-un proces istoric legic, 
necesar, pe baza constituită de 
micile cnezate și voievodate, în 
ținuturile de la sud și răsărit 
de Carpați s-a ajuns la acea 
etapă în dezvoltarea organizării 
politice a poporului român care 
în Transilvania fusese oprită de 
cucerirea străină : „...au fost
create statele feudale mari, 
centralizate, care au deschis 
calea spre dezvoltarea forțelor 
de producție, au asigurat con
servarea obiceiurilor, a tradiți
ilor, a limbii proprii și — por
nind de la Interesele economice 
comune, cit și de la comunitatea 
de teritoriu — au format po
porul român, Iar mal tlrzlu na
țiunea română, statul național 
unitar..."

Această apreciere a secretaru
lui general al partidului nostru, 
tovarășul Nicolae -Ceaușescu. 
surprinde elementele esențiale 
«le însemnătății formării state
lor feudale centralizate în isto
ria poporului român. Constituite 

în lungul unor mari drumuri 
comerciale terestre și la con
fluența cu Marea a căii fluviale 
dunărene, aceste state au dat 
posibilitatea dezvoltării unei ac
tivități economice intense. La 
doar cîteva decenii după cu
cerirea neatîrnării și statorni
cirea hotarelor a căror integri
tate și-o vor apăra-o sute de 
ani, atît Moldova, cît și Țara 
Românească sînt integrate în
tr-un vast circuit european de 
procese din cele mai variate, care 
le pun în legătură constantă cu 
Polonia, cu Cehia, cu orașe din 
Valea Rinului, cu îndepărtatele 
Țări de Jos. Descoperirile din 
mormintele voievodale de la 
Curtea de Argeș atestă, pentru 
sfîrșitul veacului al XIV-lea, o 
civilizație nu numai opulentă, 
înfloritoare, dar și de elevat 
nivel artistic.

Țara Românească și Moldova 
au dobîndit, în parte pe baza 
acestei dezvoltări economice, in 
parte pe aceea a coeziunii po
litico-morale favorizate de in
stituția statului centralizat, o 
forță care le-a îngăduit nu doar 
să-și apere independența în față 
imensului pericol al expansiunii 
otomane și al altor puternici și 
rapaci vecini, ci să repurteze 
victorii de răsunet, jupind un 
rol de seamă în viața sud-estu- 
lui Europei. Spre deosebire de 
alte popoare din aceeași zonă, 
statele feudale românești au 
avut capacitatea de rezistență 
necesară pentru a salvgarda in 
fața copleșitoarei puteri otoma
ne, un element parțial, dar ex
trem de valoros, al independen
ței — autonomia internă. Mul
țumită acestui statut aparte, 
menținut prin dîrzenia luptelor 
de apărare ale poporului ro
mân din ambele țări, sprijinit 
adeseori și de românii transil
văneni, s-au păstrat și s-au dez
voltat continuu limba, cultura, 
civilizația .originală românească, 
de la tradiția populară pînă la 
rafinamentul estetic ce asimila 
acesteia lucirea crepusculară a 
artelor și literelor bizantine, 
producînd opere ce stîrnesc pînă 
și astăzi admirația tuturor.

Formarea și consolidarea sta
telor feudale centralizate a în
semnat, în felul acesta, condiția 
însăși a existenței poporului ro
mân, a dezvoltării și perspecti
velor sale viitoare. Cu atît mai 
mult, cu cît sub protecția șt cu 
încurajarea statului, între toate 
teritoriile locuite din vechime 
de poporul român s-au menți
nut strînse și permanente legă
turi economice și contacte uma
ne. S-a consolidat, pe aceste 
căi, unitatea fundamentală a 
limbii române, precum și însăși 
conștiința unității întregului 
popor român. Mai înainte ca să 
fi fost proclamată și argumenta
ta de marii cărturari din veacu
rile XVII—XVIII, ea a pîloîit, 
discretă m subconștientul trăirii 
colectivității românești, al ma
selor populare.

Intr-o pregnantă formulare, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu a 
insistat în mod deosebit asupra 
însemnătății epocale a etapei 
din istoria noastră, al cărei 
început a fost marcat de for
marea și consolidarea statelor 
feudale centralizate. Vorbind în 
municipiul Tîrgoviște. cu prile
jul unei vizite de lucru efectuate 
împreună cu tovarășa Elena 
Ceaușescu, vizită ce a coincis cu 
aniversarea a 600 de ani de la 
urcarea pe tron a voievodului 
Mircea cel Mare, secretarul ge
neral al partidului nostru rostea 
următoarele pătrunzătoare ca
racterizări și interpretări isto
rice : „...Acest moment a con
stituit începutul renașterii po
porului și formării națiunii noas
tre. După o perioadă Îndelun
gată de asuprire și împilare, 
perioada aceasta de acum șase 
secole a marcat o nouă epocă 
in Istoria poporului nostru de 
mai bine de două milenii și ju
mătate. Au fost secole grele, de 
luptă împotriva cotropitorilor 
străini. Dar poporul nostru — 
adevărat făuritor al Istoriei pa
triei, al culturii, a! civilizației 
pe aceste meleaguri — a făcut 
totul, a acționat in strtnsă .uni
tate și a asigurat formarea na
țiunii române unitare șl trecerea 
spre făurirea unei lumi mai 
drepte și mai bune, a socialis
mului $1 comunismului".

prof. dr.
CAMIL MUREȘEANU 

Universitatea din Cluj~Napoca 

„E comuna mea natală și e 
firesc să mă întorc aici după 
facultate. La vară vreau să dau 
examen la Politehnică". Ovidiu 
Păun este secretarul Comite
tului U.T.C. de la Liceul Indus
trial din Iernut, județul. Mureș. 
Prea multe despre ce o să facă 
după terminarea liceului nu gă
sește că ar fi nimerit să spu
nă. Nu că n-ar fi de spus, dim
potrivă, dar preferă mai întîi să 
facă și pe urmă, dacă mai e ne
voie, să vorbească. Despre ce 
merită, zice tot el, să vorbim și, 
mai ales, ce merită să cunoaș
tem direct sînt viața de fiecare 
zi a liceului, realizările colegi
lor lui, munca și seriozitatea 
care îi caracterizează.

Liceul și școala profesională 
afiliată pregătesc muncitori în 
domeniul electroenergeticii și al 
mecanoenergeticii. „Pe lîngă o 
bună pregătire profesională de 
specialitate, aceste meserii soli
cită o serie de calități, cum sînt 
spiritul de orientare, atenția, 
promptitudinea în a lua o deci
zie în fracțiuni de secundă" 
precizează directorul adjunct al 
liceului, prof. Emandache Cociș, 
subliniind : „Elevii noștri dove
desc asemenea calități, pe care 
șî le perfecționează în proce
sul instructiv-educativ. Ei pro
vin din școlile generale ale co
munei sau ale unor comune în
vecinate, iar după absolvire vor 
lucra la termocentrala aflată, 
de asemenea, în localitate ori în 
cadrul Întreprinderii de Rețele 
Electrice Mureș. în acest mod, 
liceul nostru răspunde solicită
rilor vizind pregătirea școlară 
și profesională a tinerilor din 
zonă și asigurarea forței de 
muncă potrivit necesităților eco
nomice ale aceleiași zone. Ast
fel, contribuim la îndeplinirea 
unui obiectiv de mare însemnă
tate pentru dezvoltarea armoni
oasă a patriei, obiectiv funda
mentat cu deosebită clarviziune 
de tovarășul Nicolae Ceaușescu

AMĂNUNTUL ACELA, ATÎT DE NECESAR...
Municipiul Hunedoara pune 

la dispoziția tinerilor din di
verse sfere ale vieții social-eco- 
nomice și în special din indus
trie un număr de 14 cămine 
muncitorești, amplasate fie pe 
platforma industrială, fie în 
plin centru al orașului. Din ori
ce unghi le-ai privi, curate și 
bine întreținute cum sînt, bine 
gospodărite, aceste cămine se 
integrează în ansamblul urban 
al orașului, care poartă ampren
ta bunului gust și a armoniei 
arhitectonice. Șase din aceste 
cămine (’nsumînd, de fapt, opt 
corpuri de clădire) aparțin Com
binatului Siderurgic Hunedoara, 
unitate cu apreciabilă experien
ță și la acest capitol. Am vizi
tat, recent, pe îndelete, Căminul 
muncitoresc numărul 2 — cen
tral, al Combinatului Siderurgic, 
c*.min renovat în anul 1986. Po
ziția centrală, așezarea favora
bilă, pe un mic promontoriu, 
buna gospodărire, căreia i-a 
mers vestea, fac din acest că
min un model, la nivelul „ora
șului siderurgiștilor".

La parter, prima surpriză : o 
cantină încăpătoare (100 de 
locuri) și modernă, frumos în
treținută, cu mobilier elegant, 
cu fețe de masă strălucind de 
curățenie, cu artificii trădînd 
fantezie și impecabil simț gos
podăresc. Sîntem un mic grup, 
am plăcerea de a fi însoțit aici 
de doi secretari ai comitetului 
orășenesc, al U.T.C., Mirela Va- 
sile și Gheorghe Șerbu, apoi de 
secretarul comitetului U.T.C. al 
combinatului, Dorin Gligot, și 
de Dumitru Laliu, secretar ad
junct al aceluiași comitet. 
Schimbăm priviri din care se 
poate înțelege că, aici totul 
fiind în regulă, putem merge 
mai departe. Următorul obiectiv 
— biroul administratoarei, spre 
care și din care curg alte căi, 
inclusiv pentru documentarea 
noastră. Administratoarea, Ște
fana Stan, o femeie cu vîrsta 
de partea tinereții, deține acest 
post dinainte de modernizarea 
căminului ; întreprinde așadar 
o comparație între ceea ce a 
fost și ceea ce este, la ora ac
tuală, căminul, informîndu-ne, 
între altele, că numărul loca
tarilor dlntr-o cameră a scăzut 
de la șase la doi. Sigur, vom 
ajunge să vizităm cîteva came
re, dar pînă atunci e bine să 
aflăm cîte ceva despre dotare 

în magistrala Expunere pre
zentată la marele forum al de
mocrației muncitorești-revolu- 
ționare din noiembrie, anul tre
cut : creșterea gradului de ur
banizare a numeroase localități 
rurale, care să devină noi și în
floritoare centre orășenești 
agro-industriale, prevăzute cu 
toate dotările corespunzătoare 
unui trai civilizat. în bunăstare 
și progres. între aceste dotări, 
la loc de frunte, este firesc să 
se afle școala — modernă, gata 
să asigure formarea generației 
de mîîne a țării".

Iată-i, așa cum l-am cunos
cut în liceul lor cu profil ener
getic din Iernut, pe cîțiva re
prezentanți ai acestei generații.

PREȚIOASA ÎNVĂȚĂTURĂ 
A IMPLICĂRII 

ÎN COLECTIVITATE
In laboratorul de măsuri elec

trice, elevii din clasa a Xl-a B 
Sorin Hățăgan, Cristian Koncz, 
Adrian Popovici calculează ten
siuni ale curentului de mers în 
gol. Electroenergetica, afirmă 
ei, este pretențioasă, foarte 
complexă, dar nu e grea dacă o 
înveți temeinic și te ții serios 
de treabă. Laboratorul unde ne 
aflăm, ne informează profesorii 
ingineri Simon Șandor și Gheor- 
ghe Cirpaci, este unul dintre 
cele mai moderne din liceu. O 
dovadă în acest sens este simu
latorul pentru manevre in in
stalații electrice, care permite

(dulapuri, mese și paturi de la 
combinat), despre zugrăveala 
proaspătă, despre grupurile so
ciale instalate în camere. Aduc 
vorba de activitatea cultural- 
educativă și, convinsă că-mi va 
da cel mai bun răspuns, admi
nistratoare se oferă să ne arate 
clubul căminului, aflat la etajul 
I, unde — zice — se desfășoară 
acțiunile de care întreb. Mai 
precis : întîlniri cu medici și 
juriști, jocuri de șah și tenis 
(de masă), audiții muzicale, ba 
chiar și seri cultural-distractive. 
Ne place ideea si, desigur, abia 
așteptăm să vedem clubul, cu 
atît de îmbucurătoare disponi
bilități...

Ni se descuie ușa, dar, în 
afara cîtorva mese goale, nu 
vedem nimic. întreb unde sînt 
anaratele muzicale, care fac po
sibile acele seri., distractive și 
mi se răspunde că ele aparțin 
Locatarilor, care Ie aduc aici 
numai cînd este nevoie ! Dar 
mingiiie de tenis, dar plasrie și 

Căminul muncitoresc pentru tineret — 
spațiu al spiritului gospodăresc

paletele, dar ?... Tăcere. Ușa 
clubului se închide în urma 
noastră, conservînd la loc golul 
de care dăduserăm cu ochii. în 
carnetul reporterului apare pri
mul semn de întrebare, de la 
intrarea în cămin.

Revenim la etajele II șl III, 
cu dorința de a vizita cîteva ca
mere, (bineînțeles, cu aprobarea 
celor care le Însuflețesc). Nimic 
de reproșat, deocamdată, aspec
tului exterior : culoare și uși 
cu vopseaua intactă, perdele cu
rate, In perfectă stare, pe ușile 
de trecere. Flori sau imagini 
din combinat, din oraș și din 
țară — Înrămate și atîmate pe 
pereți.

Un prim popas, la camera 55. 
Ne întîmpină o tlnără, Iolanda 
Moldovan (colega ei, Monica 
Braju, lipsește, momentan), care 
ne spune că lucrează ca opera
tor-calculator, la centrul de 
calcul electronic al C.S.H. și lo
cuiește în cămin de 2 ani. Nu 
se plînge de condițiile de caza
re, le găsește chiar foarte bune. 

elevilor să studieze și să execu
te o serie de operații, precum 
conectări, legări în paralel, cu
plări, revizii la transformatoare.

Atmosferă de muncă susținu
tă și în atelierele școală ale 
liceului. în cel de mașini-unel- 
te, greu putem să ne găsim in
terlocutori printre elevi și a- 
ceasta nu pentru alt motiv de- 
cît acela că. realmente, nu-și 
văd capul de treabă, au de lu
cru piese importante cerut? de 
termocentrală. Costel Varga, 
clasa a X-a B, lucrează o flanșă 
de 200 mm cu gaură interioară, 
în două vorbe, își aduce aminte 
că Ia început cam căzuse pe 
gînduri, se întreba dacă o putea 
el vreodată să se priceapă bine- 

bine să lucreze la mașinile as
tea toate pe care le vedea în 
jur. Cam la fel se întrebau și 
ceilalți colegi, explicabil, ne a- 
trage atenția directorul liceu
lui, pentru niște copii învățați 
de acasă cu munca în agricul
tură și nu intr-un domeniu apă
rut de curînd în viața oameni
lor de aici. Acum, completează 
loan Botică, elev tot într-a X-a 
B, au învățat să lucreze, învață 
în continuare, le pare bine cînd 
iese din mina lor ceva făcut 
cum trebuie.

Pregătirea în meserie, ca și 
știința de carte se reflectă în 

dar invocă problema clubului de 
la etajul I, zicind că „nu stă la 
dispoziția noastră, ci a fotbaliș
tilor. Căminul n-are nici un fel 
de aparate, se simte cel puțin 
nevoia unui televizor, pe care 
să-I avem la club Mă uit la 
administratoare, îi văd capul 
plecat și obrajii înroșiți și-mi 
dau seam că opinia fetei n-a 
căzut prea bine, vizavi de asi
gurarea care mi se făcuse, în 
privința clubului și-a „activi
tăților" cultural-educative... Ce-i 
drept, Iolanda Moldovan invocă 
revelionul petrecut la club și 
chiar unele seri, legate de zile 
aniversare (deci, se poate !), 
precizind că a fost nevoie de 
tratative, de multe aprobări, 
cind, de drept, clubul le apar
ține.

Se fac încercări de contraca
rare a celor snuse de Iolanda 
Moldovan, dar fără probe. Așa 
că mervem mai departe, la ca
mera 49. Aici îl cunoaștem De 
Costică Boțea, lăctuș la O.S.M.-

1, care locuiește în cămin de 8 
ani. Colegul lui de cameră, in
ginerul Constantin Predescu, se 
află în schimb, la combinat. în 
cameră, un pick-up, un magne
tofon (cu stațiile de rigoare), 
un televizor; proprietăți ale ce
lor doi tineri locatari, care nu 
se mai plîng astfel de lipsa de 
acces la club. Și-au rezolvat 
problema destinderii, acolo unde 
dorm, unde-și petrec de fapt 
timpul liber. O soluție costisi
toare, aflată însă la liberă ale
gere, nu-i așa ? Muncesc și 
ciștigă bani, iar cu banii fac ce 
vor. Mai ales că investiția nu e 
una condamnabilă... Dimpotrivă, 
conducerea căminului încura
jează (tacit) ideea : Își cumpă
ră tinerii aparate, nu mai este 
nevoie să le achiziționeze cămi
nul. Raționament cît se poate 
de simplu. Mai ales că nu toți 
locatarii rivnesc la spațiul clu
bului, pentru a-și petrece o 
parte din timpul liber. Ne-am 
convins noi înșine că există și 
această atitudine, bătînd la ușa

povestească despre 
și a colegilor ei in 
național 
despre 
despre

„Cîntarea 
spectacole 
serile de

buna participare la concursurile 
profesionale și la olimpiadele 
școlare a unor elevi dintre care 
merită a fi remarcați Ovidiu 
Mureșan, Augustin Moga, Maria 
Popa, Farkas Levente, Alin La- 
zăr.

In liceu se desfășoară o per
manentă și bogată activitate 
cultural-artistică, elevii parti-. 
cipind cu entuziasm și, de multe 
ori, dînd tonul, în- viața spiri
tuală a localității lor. Paula 
Vlassa, clasa a X-a E, pur și 
simplu nu se mai oprește cînd 
începe să 
evoluția ei 
Festivalul 
României", 
și .repetiții, . __
danș, de muzică și de poezie. Ea, 
împreună cu Ioana Hărăstășan 
și Gabriela Boroș, formează 
grupul folk, în timp ce Eva Ke- 
lemen este o apreciată recita
toare.

Dar implicarea elevilor în 
viața localității este mult mai 
cuprinzătoare. Prof. Ilie Sîrbu, 
director educativ al liceului, ne 
vorbește despre contribuția lor 
susținută la gospodărirea comu
nei și despre participarea la lu
crări de îmbunătățiri funciare, 
de curățire a pășunilor, de 
strîngere a recoltei. „Sincer vă 
spun, nu există moment al vie
ții noastre din comună în care 
elevii să nu se regăsească prin 
munca, prin inițiativele lor". 
„Tot ce facem, adaugă 
Nelica Boțog, elevă în cl^sa a 
XlI-a B, facem pentru 
pentru localitatea 
care ne mîndrim.
învățăturile

. cu

Emilia

noi și 
noastră cu 

Una dintre 
cele mai de preț

care rămînem după anii 
trăițl in liceul nostru este aceea 
ca niciodată să nu-ți fie indife
renți cei din jurul tău. să fii 
mereu solidar cu ei și să faci 
mereu ceva în folosul tuturor".

FLORIN ANTONE CU

camerei cu numărul 45. Tînărul 
inginer Mircea Borza, devenit 
astfel interlocutor, ne-a măr
turisit că — fiind proaspăt loca
tar, laolaltă cu soția lui — încă 
n-a aflat ce are și ce n-are 
căminul, dar că, oricum, se 
mulțumește cu excelentele con-, 
diții de cazare ! Timpul liber, 
atita cît îl are, și-1 organizează 
de unul singur.

La altă cameră (numărul 54), 
alți doi tineri căsătoriți : Gelu 
și Livia Bogza. Familia lor s-a 
înfiripat în acest cămin, unde 
s-au și cunoscut : au fost ve
cini. Ingineri amîndoi, el la ate
lierul Proiectare-;ȘDV, ea — la 
serviciul tehnic al combinatului. 
Nu pledează pentru izolare, deși 
aparate muzicale au și ei, în 
cameră. Vine vremea cînd simți 
nevoia să schimbi Impresii cu 
vecinii de cămin, o carte sau 
un disc, să comentezi o emi
siune. Ei simt mai ales nevoia 
unei biblioteci a căminului, care 
ar putea sta foarte bine la club.

Am mai vizitat și alte came
re, am cunoscut și alți tineri 
locatari. Cu toții, oameni poli- 
ticoși, atenți să nu supere pe 
nimeni cu modestele lor reven
dicări. Modeste, pentru că esen
țialul există : un cămin deose
bit, cu cantină la parter, cu po
ziție centrală, cu posibilități de 
a sta cite doi în cameră etc. 
Eu, totuși, am întrebat-o în fi
nal pe administratoarea Ștefana 
Stan care este adevărul în pri
vința clubului de la etajul I. De 
data asta, mi-a fost dat să aflu 
că — în realitate — clubul nu 
revine căminiștilor decît cu 
aprobarea specială direcțiunii 
combinatului (intervențiile îl 
mai „mișcă" uneori și pe pre
ședintele comitetului sindicatu
lui I) și atunci, dacă e vorba de 
revelion sau de sărbătorirea cîte 
unei zile de naștere. în rest, 
ușa lui stă mai mult închisă.

ÎI aveam alături pe noul 
secretar al comitetului U.T.C. al 
combinatului, Dorin Gligor, 
care ne-a asigurat că, în cali
tatea lui de vicepreședinte al 
C.O.M., va rediscuta, în spiritul 
celor constatate, problema unui 
club al căminului muncitoresc 
pentru tineret — un cămin mo
del, din multe alte puncte de 
vedere — care să nu mai rămî- 
nă un simplu refugiu teoretic...
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GOSPODARI!
Vâ puteți desfășura mai ușor și mai plăcut munca în gospodăria dumneavoastră, procu- 

rind uneltele, utilajele și sculele de uz agricol și gospodăresc care vă sînt necesare, din magazi
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TELEGRAMĂ
Domnului NICOLAE CEAUȘE5CU

Președintele Republicii Socialiste România
Vă rog să-mi permiteți să vă mulțumesc în modul cel mai sin

cer pentru amabilul dumneavoastră mesaj și pentru felicitările 
transmise cu ocazia Zilei naționale a Aus'.raliei.

In numele meu personal și al poporului Australiei, doresc să vă 
transmit aceleași calde urări.

BILL HAYDEN
Guvernator General al Australiei.

AGENDA
La invitația Comitetului Cen

tral al Uniunii Tineretului Co
munist, în perioada 4—8 martie, 
a efectuat o vizită în țara noas
tră președintele Uniunii Națio
nale a Studenților și Tineretului 
din Irak, Anwar Maulood 
Dheban.

La încheierea vizitei, oaspe
tele a fost primit de tovarășul 
Ion Stoian, membru supleant al 
Comitetului Politic Executiv, 
secretar al C.C. al P.C.R. în 
cadrul întrevederii, au fost e- 
vocate raporturile de prietenie 
și colaborare dintre partidele, 
țările și popoarele noastre, care 
se dezvoltă în mod continuu, 
pe multiple planuri, în spiritul

Deschidere
(Urmare din pag. I) 

profesională, a cărei caracteris
tică esențială trebuie să fie 
mobilitatea*, afirma Răzvan 
Pahonțu.

Familiarizîndu-mă treptat cu 
atmosfera de muncă și creație, 
specifică întreprinderii „Elec
tromagnetica*. întrebarea pe 
care am adresat-o gazdelor 
mele, de îndată ce „perioada de 
acomodare*2 * 4 s-a încheiat, a fost, 
în mod firesc : „Cum se concre
tizează activitatea de creație 
tehnico-știintifică a tinerilor ?“ 
Sintetizînd o parte din datele 
răspunsului la această întrebare, 
voi consemna mai întii numele 
cîtorva tineri inovatori, ale că- 
rcy teme de cercetare se află 
în curs de brevetare : inginerii 
Vasile Stoicescu. Octavian Co- 
tescu. Arhire Ciachir. Sorin 

sCazacu și subinginera Liliana 
Jpincaș. Ceea ce caracterizează 
creațiile tehnice ale tinerilor 
Inovatori este preocuparea de a 
introduce datele de ultimă oră 
oferite de cercetările în dome
niul electronicii și microelec
tronicii în scopul diminuării 
importurilor, sporirii eficienței 
și productivității muncii și im- 
plicit al scăderii substanțiale a 
costului produselor. Aceleași 
caracteristici le-am regăsit și in 
temele de cercetare abordate si 
finalizate de tinerii din organi
zația U.T.C. în anul ce abia s-a 
încheiat, teme ce s-au impus 
atenției specialiștilor prin rea
lizarea unei aparaturi în dome
niul telecomunicațiilor, de maxi
mă finețe, a unor produse fabri
cate în exclusivitate cu compo
nente românești. Cele 6 teme 
de cercetare preluate de orga
nizația U.T.C. în anul 1988 au 
avut o eficientă economică de 
aproximativ 400 000 lei.

2) Calcul vital — 
Chiul de la serbă
rile populare. 3) 
Angajat în gospo
dărie (od.) — In
termediari la vin- 
zări-cumpărărl. 4) 
Infirm (!)... tratat 
de dermatologi — 
Susținător a! unei 
cauze... pierdute

Alte succese ale tinerilor de 
la „Electromagnetica" ? Un pre
miu la faza pe sector în cadrul 
„Săptăminii științei și tehnicii 
pentru tineret** cu telefonul se- 
mipublic. O largă participare la 
sesiunea anuală de comunicări 

btehnico-știintifice în domeniul 
^telecomunicațiilor. unde, alături 
de ceilalți specialiști, s-au re
marcat tinerii : Cornel Mo- 
sessohn. Silviu Rauca, Bogdan 
Cojocaru. Tatiana Tomescu. Ga
briela Burlacu și Georgeta Vlad. 
Fără a intra în detalii tehnice, 
este necesar a aminti faptul că 
această manifestare a reprezen
tat pentru specialiștii de la 
„Electromagnetica* un eveni-

Pregătirea și derularea contractelor
(Urmare din pag. I) 

du-se, prin demonstrații prac
tice, performanțele acestor uti
laje, efort concretizat adesea 
prin contractarea pe loc a unor 
produse de interes pentru anu
mite unități economice. Mai 
mult, pentru o mai susținută 
acțiune propagandistică s-a 
gindit și un catalog cu fișele 
tehnice ale celor mai noi și 
competitive produse. In acest 
fel, prin august-septembrie se 
definitivează fișele de funda
mentare ce constituie suportul 
justificativ pentru avizarea pla
nului viitor, ce sînt analizate 
chiar în prezența beneficiarilor, 
pentru o reglementare imediată 
a unor neajunsuri care pot să 
apară ulterior. Toate produsele 
incluse in nomenclator sînt 
însă corelate cu cerințele con
crete ale partenerului și, dacă, 
în cazul programelor prioritare, 
noile sortimente sînt introduse 
direct in planul tematic, cele
lalte trebuie să urmeze un alt 
drum, mai laborios, bine fun
damentat. In toate situațiile 
însă reușita este garantată de 
corespondența între doleanțele 
beneficiarului și posibilitățile 
furnizorului, cea,care garantea
ză relațiile contractuale optima
le (există destule exemple și 
ne-am opri la mașina de finisat 
pardoseli, „concepută* și prin 
sugestiile provenite din exploa
tarea ei, sau la cea de tăiat și 
îndreptat fier-beton).

Oarecum mai delicată este si
tuația din domeniul aprovizionă
rii tehnico-materiale, unde pe 
baza normelor de consum spe
cific (stabilite și de calculator !) 
se fixează necesarul anual și 
trimestrial, solicitîndu-se cote și 
repartiții, a căror derulare rit
mică. mai ales în cazul acestei 
vrednice unități, bine organi
zată și temeinic planificată, 
poate avea efecte deosebit de 
favorabile. Dar. din păcate. în 
ziua de 18 a lunii februarie, nu 
erau „sosite* nici materialele 
de pe luna... ianuarie, și nici 
măcar cotele ne februarie. Lu- 
crîndu-se planificat, cu cereri 
justificate pe perioade și pe 
produse, factorii de decizie ar 
putea admite „livrarea* în de- 
vans a cotelor, astfel încît ma
terialele solicitate să fie primite 
și utilizate la momentul potri
vit, atunci cînd sînt eficiente pe 
de-a-ntregul ! Căci degeaba este 
Mata un produs, dacă lipsește 

Înțelegerilor convenite la cel 
mai înalt nivel, avind o contri
buție determinantă la întărirea 
legăturilor pe linie de tineret și 
studenți.

Programul vizitei a cuprins, 
de asemenea, convorbiri la C.C. 
al U.T.C. și Consiliul U.A.S.C.R., 
întîlniri cu tineri la diferite o- 
biective social-culturale din mu
nicipiul București și județul 
Brașov.

A fost semnat protocolul de 
colaborare bilaterală dintre U- 
niunea Tineretului Comunist și 
Uniunea Națională a Studenți
lor și Tineretului din Irak pen
tru perioada 1989—1991.

spre viitor
ment deosebit. în cadrul căruia' 
s-au demonstrat calitatea cerce
tărilor. gradul lor înalt de apli
cabilitate. in fapt, saltul calita
tiv efectuat de la un an la 
altul.

Există la „Electromagnetica* 
și un alt mod de a concepe 
modernizarea, dincolo de pla
nuri de cercetare, invenții si 
inovații cu eficientă economica 
riguros calculată și acesta ar 
tine de organizarea muncii. Iată 
un exemplu : în sectorul 
C.T.A.E. (centrale telefonice 
automate electronice) s-a luat 
hotărîrea să ia ființă o echipă 
formată din 5 tineri electroniști 
(deși impropriu spus echipă, 
noi o vom numi in continuare 
echipă), al cărei coordonator 
este foarte tînărul Teodor Han- 
ciu. „Scopul înființării acestui 
colectiv de tineri. îmi spunea 
Teodor Hanciu. este acela ca 
fiecare membru să învețe să 
testeze orice placă de microcal
culator. în așa fel incit fiecare 
tinăr să acumuleze și cunoștin
țele de specialitate pe care le 
au ceilalți patru membri ai echi
pei. Pînă acum fiecare dintre 
noi testa numai un anumit tip 
de placă de microcalculator si 
numai unul, neputind la nevoie 
să înlocuiască pe colegul său 
care lucra la testare cu altă car
telă. Trebuie să stiti că activi
tatea de testare nu este deloc 
ușoară : ea necesită cunoștințe 
temeinice de specialitate, multă 
precizie și este de o deosebită 
importantă în ansamblul ope
rațiilor ce definesc activitatea 
din sectorul nostru. Această ini
țiativă va duce în timp, pe mă
sură ce vom acumula cunoștin
țele necesare, la creșterea pro
ductivității muncii și la elimi
narea golurilor din procesul de 
testare*.

Dacă anul 1988 a însemnat, 
pe lingă alte realizări notabile 
fabricarea centralei electronice 
„Sintax**, de 800 linii, noutate 
absolută în domeniul telecomu
nicațiilor din tara noastră, la 
realizarea căreia a participat un 
număr însemnat de tineri, anul 
acesta se lucrează la punerea, in 
funcțiune a centralei telefonice 
MTX. Am înțeles, din dialogul 
purtat cu membrii organizației 
U.T.C. de la „Electromagnetica* 
că problemele de producție se 
pun permanent în termenii de 
realizări și perspectivă și că, 
verbul „a realiza* este prețuit 
mai ales la timpul viitor.

cablul care îi întîrzie recepția ! 
O problemă o reprezintă chiar 
și contractele încheiate cu ba
zele județene care, in cazul ne- 
livrării ritmice a „materiei pri
me*, nu pot fi influențate și ju
decate decit la sfîrșitul trimes
trului, care este termenul final 
al majorității obiectivelor de 
desfacere. Interesant este însă 
un alt aspect : buna derulare a 
contractelor de aprovizionare 
direct cu furnizorii — o dovadă 
că acolo unde este seriozitate și 
interes reciproc, și rezultatele 
sint semnificative !

O etapă nouă, superioară. în 
activitatea acestei întreprinderi 
o va constitui și trecerea la ex
port. Primele solicitări de pro
duse cu un înalt grad de meca
nizare și tehnicitate sint gene
ratoare de speranțe. Mai e insă 
mult de lucru in această direc
ție. începind cu ridicarea per
formantelor fiecărui sortiment 
intrat în atenția partenerilor 
străini și terminînd cu o mai 
intensă reclamă comercială la 
instalațiile noi. inclusiv prin 
prezențe la tirgurile internațio
nale.

Ntf ne-am referit, desigur, la 
producția propriu-zisă. elemen
tul fundamental ce condiționea
ză aceste relații contractuale. 
Aceasta și pentru că la „6 Mar
tie* ea se derulează. a$a cum 
am mai spus conform grafice
lor. Mai mult, noile măsuri de 
modernizare a fabricației. de 
înnoire a nomenclatorului său. 
de perfecționare a tehnologiilor 
— gîndite conform evoluției 
pieței interne și a obiectivelor 
unor programe prioritare — pot 
să determine sporurile necesare 
acoperirii creșterilor corespun
zătoare ale planului lui 1989 
fată de cel din anul precedent, 
dar și o mai bună eșalonare și 
îndeplinire a sarcinilor asumate.

Așadar, chiar și succint, este 
evidențiat aici un mod viabil de 
acțiune, deloc spectaculos, dar 
deosebit de eficient. în fapt un 
răspuns ferm al specialiștilor 
unității față de cerințele pro
ducției ritmice, soluțiile găsite 
corespunzînd întru totul intere
selor colectivului, ăsigurînd, în 
același timp, onorarea exempla
ră a condiției de beneficiar și 
furnizor, cu toate efectele po
zitive pe care le implică în sis
temul de relații economice în 
care este integrată întreprin
derea.

DE VEGHE LA „PULSUL44 
MEGAWAȚILOR

încă de la intrarea în Stația 
de transformare Gutinaș 
din cadrul întreprinderii de 
Rețele Electrice Bacău am re
marcat multitudinea de tăblițe 
roșii avertizoare pe care a- 
veam să le regăsesc pretutin
deni. Chiar și banala poartă 
de intrare seamănă aici cu cea 
a unei renumite instituții ban
care : comandă electronică, de 
parcă un vrăjitor ar dirija-o 
dintr-un loc nevăzut. Măsuri 
de precauție necesare. îmi 
spunea inginerul Gheorghe 
Manole, șeful stației, pentru a

preveni accesul celor neavi
zați. Dacă pentru un om este 
suficientă sesiunea de la pri
za din apartament pentru a-i 
pune viața in pericol, aici se 
lucrează cu sesiuni de zeci de 
mii de ori mai mari !

Este momentul să dezvălui 
faptul ca Stația de transfor
mare Gutinaș este inima prin 
care pulsează energia electri
că pentru întreaga Moldovă 
prin intermediul liniilor de 
înaltă tensiune, de 220 și 400 
kilowați. Puterile care circulă 
într-o singură oră pe o astfel 
de linie sint reprezentare prin 
cifre cu nouă zerouri ! cu atît
mai mare este răspunderea 
celor de aici pentru ra asigura 
buna funcționare a echipa-

Lucrările de revizie a separatoarelor de 400 kilovolți presupun și 
efectuarea „toaletei* — protecția împotriva coroziunii prin 

aplicarea unor straturi de vopsea specială

k!
0 ÎNTOARCERE, PRIN FILM, SPRE LITERATURĂ?
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ghlului de legătură va modi
fica nuanțele ce alcătuiesc 
întregul. Alegind. vrind-ne- 
vrînd. o cale de acces spre 
aperă. noul creator va lumina 
numai din punctul ales de el 
lumea operei în care pătrun
de. Intr-un fel sau altul, cu 
nai mult sau mai puțin suc- 
zes. imaginea dată de film va 
fi numai una dintre nenumă
ratele pe care le poate da ca
podopera literară. O imagine, 
deci a ei. și nu infinitele care 
iau naștere. în fiecare, odată 
cu lectura. Intr-o serioasă si 
totodată fermecătoare luare 
de poziție fată de o nevino
vată lăudăroșenie a lui An
thony Quinn, privind ecrani
zarea romanului O sută de 
ani de singurătate și inter
pretarea de către el a lui Au- 
reliano Buendia. Garcia Mar
quez afirma că nu va fi nici
odată. cu nici un preț de a- 
cord. ca un actor, oricit de 
mare ar fi el. să fure citi
torului dreptul și plăcerea de 
i-și imagina singur persona
jul. de a trăi intimplările. 
spațiul și timpul acțiunilor. 
Chipul lui Aureliano Buen
dia nu poate fi unul anume, ci 
acela pe care fiecare cititor 
in parte îl va purta în el.

Sigur, nu e vorba aici nu
mai despre întruparea intr-o 
anume figură a unui personaj 
sau altul, ci de intregul lanț 
de modificări oe care si nu
mai acest lucru il poate, a-

SPORT 
FOTBAL: in mini-etapa intermediară

FAVORITELE — ÎNVINGĂTOARE!
• Dinamo — F.C. Farul 6-0 • Corvinul — Steaua 1—2 • „U“ Cluj- 

Napoca — Victoria 0—1
Pentru a se crea un spațiu mai larg in vederea 

pregătirii revanșelor din „cupele europene*, de 
la 15 martie, cele trei echipe angajate in aceste 
competiții au susținut, ieri, partidele lor contînd 
pentru etapa a 19-a. De remarcat, in primul rind, 
că „europenele*, adică, favoritele, au obținut vic
toria.

La București, Dinamo a primit replica formației 
constănțene pe care a invins-o clar, la un scor 
6—0 (2--0) ce exprimă diferență de poziții in cla
sament, și, mai ales, de valoare. Liderul a făcut 
un joc foarte bun, mai ales in repriza secundă, 
cind a marcat de patru ori. Un plus de vitalitate, 
de claritate și viteză în acțiunile ofensive s-a re
simțit, îndeosebi, după ce M. Lucescu a operat 
cele două schimbări: Viscreanu cu Mihăescu. in 
prima repriză, și Vaișcovici cu Răducioiu, la în
ceputul reprizei secunde. Sigur, meciul n-a stat 
nici o clipă sub semnul întrebării, problema con
sta doar în scorul lui. Dinamo a demonstrat din 
nou marea sa forță ofensivă, distanțindu-se de 
Steaua, la 9 goluri avantaj. Insistăm pe golaveraj 
pentru că in cele din urmă s-ar putea să conte
ze in cucerirea titlului. S-a mai produs, cu acest 
scor fluviu, o modificare și in clasamentul gol- 
geterilor: după ce Hagi preluase conducerea, cu 
un gol avans față de Mateuț, 21—20, 6dată cu eta
pa de duminică, iată că dinamovistul își recapătă 
setea de gol și fericirea înscrierii a patru puncte 
pe tabela de marcaj, totalizînd, acum 24 goluri și 
anunțîndu-se un serios pretendent la o „gheată* 
europeană, poate — de ce nu? — chiar cea de 
aur! Din poveste (campionat) mult mai este... 
Cit privește meciul, puține sînt de spus: gazdele 
au dominat, autoritar, inițiind o avalanșă de 
atacuri, exercit’nd un adevărat asediu Ia poarta 
Farului, apărată cu bărbăție și curaj de Anton, 
care a dovedit reflexe extraordinare, mingea par
că găsindu-1 de fiecare dată acolo unde trebuia 
să fie. Fără inspirația și decizia portarului con- 
stănțean, Farul ar fi înregistrat sigur o înfrîn- 
gere nemiloasă, la un scor de... rugby. Față de 
iureșul ofensiv al gazdelor, oaspeții n-au avut o 
altă preocupare decit apărarea — uneori în „11* 
oameni, încercînd și speculînd contraatacul, care 
nu a fost periculos decît o singură dată, în pri
ma repriză (min. 6) cînd Ivan, printr-un dri
bling, și-a depășit ultimul adversar și a șutat,

spre colțul lung, dar Stelea a deviat balonul în 
ultimă instanță. Antrenorul dinamovist, a făcut 
o bună și utilă repetiție pentru meciul cu Samp- 
doria Genova, strigind la început „mai repede, 
mai repede* și, intr-adevăr, cind „elevii* săi au 
jucat mai repede, mai puțin lateral și pe direcția 
porții și-au creat zeci de ocazii de gol. Lista ra
tărilor ar fi prea lungă să le înregistrăm pe toa
te. S-au remarcat, in mod deosebit, prin travaliu, 
decizie și angajare Klein, Lupescu, Rednic, Ma
teuț. Cămătaru, Mihăescu și Orac. Dar, dinamo- 
viștii să nu uite, Farul nu e Sampdoria! Jocul su
perior, succesul și performanța le așteptăm de la 
el miercurea viitoare. Pină atunci, mult succes in 
pregătiri.

La Hunedoara, un meci asupra căruia a planat 
multă vreme surpriza. Adică, după ce Steaua a 
deschis scorul prin Pițurcă (min. 13), Corvinul 
a egalat, prin Cocan (mim. 39) și se părea, la un 
moment dat. că meciul se îndreaptă spre o „re
miză44. dar cind campionii și-au văzut periclitată 
situația s-au mobilizat exemplar, au pus toate 
motoarele, întregul mecanism de fotbal să func
ționeze din plin și după o dominare copioasă 
— in special in repriza secundă — cu atacuri și 
acțiuni de poartă intr-o cascadă necruțătoare, 
reusesc să înscrie; spre final, (min. 83) prin tînă
rul Dan Petrescu. Și după această nouă victorie, 
într-un loc unde steliștii au mai pierdut puncte, 
rămîne ca titlul să se joace, în exclusivitate, în 
apropiatul derby, din etapa a 20-a.

La Cluj-Napoca, Victoria a obținut un succes 
Ia limită, 1—0 (gol înscris de Coraș, în min. 56) 
in fața lui „U* echipă aflată în „căutări și so
luții* pentru a rezista returului, bucureștenii de- 
monstrindu-și capacitățile și valoarea, gradul de 
competitivitate care i-au promovat în „primă
vara europeană*.

Rezultatele din mini-etapa de ieri nu produc 
schimbări de esență în clasament. Dinamo și 
Steaua se află in frunte, cu cite 37 puncte, ur
mate de Victoria cu 27 puncte, Corvinul își păs
trează locul 5, cu 18 puncte. „U“, Ia fel. locul 8, 
cu 17 puncte, iar Farul, cu 14 puncte, coboară 
datorită golaverajului, de pe locul 13. pe poziția 
a 16-a. Alte „evenimente* ale campionatului — 
în continuarea etapei... duminică 1

V. CABULEA

mentelor. în ultimul deceniu, 
odată cu modernizarea insta
lațiilor și printr-o activitate 
de întreținere foarte bună, nu 
s-a înregistrat nici un inci
dent, lucru de mare importan
ță pentru consumatori. Unul 
dintre cei mai importanți se 
află chiar la poalele dealului 
pe care se află stația: Combi
natul Petrochimic Borzești. In 
ziua vizitei pe care am făcut-o 
aici, se efectuau lucrări de re
vizie la una din liniile de 
înaltă tensiune, temporar în
treruptă, tocmai pentru a se

preveni evenimentele nedori
te. Munca tinerilor de aici se 
desfășura contracronometru, 
dar cu grija maximă pentru 
realizarea unor lucrări de ca
litate. Am reținut numele ci- 
torva dintre ei : Cristea Con
stantin, Viorel Kantor. Ionel 
Oceanu, Costică Stingă, Traian 
Pătrașcu și Constantin Pariș. 
Fie că se aflau „la sol*, efec- 
tuînd reviziile echipamentelor, 
fie că se aflau la înălțimea 
celor douăzeci de metri (sau 
treizeci) a stilpilor de înaltă 
tensiune, răspunderea lor este 
la fel de mare, pentru că ori
ce amănunt neglijat poate 
produce mai tîrziu o avarie. 
După cum aminteam, prin 
eforturile depuse pină acum, 

trage după sine. $i totuși... Si 
totuși nu degeaba regizori si 
producători continuă să f:e 
interesați de gindul. chiar de 
obsesia ecranizărilor, iar ten
tația nu poate tine numai de 
aceea firească pe care o simte 
orice iubitor de artă de a se 
defini pe sine si in funcție de 
interpretarea pe care o dă 
operelor consacrate. Este, fără 
îndoială, vorba și de o sete 
a spectatorilor de a vedea 
adusă în realitatea filmului 
lumea ne care singuri si-au 
imaginat-o la lectură. Daca 
ar fi vorba numai de un in
teres să-i zic „comearatistic* 
lucrurile ar sta bi'e si ar du- 
tea constitui chiar un motor 
care să pună in mișcare ca
pacitatea de judecată a or - 
vitorului-lector. Dar temerile, 
deloc nefondate, ale scriitori
lor precum și ale celor meniți 
să ghideze gustul public, au 
fost că ecranizarea va înde
părta. mai ales pe tineri, de 
la lectură (e mai ușor si mai 
comod să vezi un film de 
două sau de trei ore decit să 
citești sute sau mii de pa
gini !). că va oferi o „imagi
ne in conservă* a operei li
terare. că va îndemna la co
moditate si nu la neliniște, la 
dorința de a compara, de a 
analiza, de a-și face o opinie 
proprie despre text și despre 
film. Argumentul că. cel pu
țin prin film, multi care nu 
se vor fi oprit niciodată asu
pra unei opere • literare sau

Dispeceratul energetic al Stației de transformare Gutinaș — 
județul Bacău, care este cea mai mare din Moldova. De aici 
pornesc liniile de inaltă tensiune ce furnizează energia electrică 

necesară județelor din estul țării.

Se efectuează lucrări de revizie la barele de 220 kilovolți. situate 
la 20 de metri înălțime. Fiecare operațiune este minuțios 

pregătită și supravegheată de la sol

s-a reușit perpetuarea unei si- ceeași mențiune : incidente 
tuații meritorii : de mai bine zero.
de un deceniu, in registrul dis
pecerului se regăsește a- LIVIU AXENTE

alte!a vor lua astfel contact 
cu ea a Qvut mereu o nuanță 
dubioasă, nentru că o privire 
super, icială. trunchiată, dacă 
nu chiar deformată, care să 
mai si dea siguranța acelui 
„știu despre ca-i vorba, am 
văzut filmul* nu numai că nu 
e suficientă, dar poate fi si 
dăunătoare.

Iată. insă, că un fenomen 
nou. aproape neașteptat se 
observă in ultimii ani. feno
men ce tine. cred, de o a- 
r.ume evoluție culturală si. 
''oate. de intrarea filmului., 
firească, in rindul celorlalte 
arte pe măsură ce a renunțat 
la efemera sa glorie de ma
șină de creat iluzii. Apariția 
'? ecrane a unei opere lite
raro a început să mărească 
enorm interesul pentru carie, 
.n locul unei mulțumiri co
mode apărind o imensă cu
riozitate pentru cunoașterea 
romanului sau nuvelei din 
care a luat naștere scenariul 
filmului. Nu o dată, stind de 
vorbă cu profesori, aceștia 
mi-au confirmat că majorita
tea elevilor lor sint foarte in
teresați. după ce au văzut un 
film, să citească opera, că o 
solicită la bibliotecă și. mai 
mult, că propun discuții pri
vind raportul dintre opera li
terară și film. Exemplul este 
semnificativ pentru că. de la 
acest nivel. al copilăriei, al 
tinereții in drum de formare 
se poate descifra schimbarea 
in bine a poziției adoptate 

fată de atît de discutata 
translație a unei opere într-un 
alt limbai artistic. Sigur, este 
..foarte adevărat că adeseori 
actori mari si regizori buni 
profesioniști fac un imens 
serviciu unor cărțulii me
diocre ridicindu-le la rang de 
best-seller, e adevărat că abi
litatea cu care sînt folosite 
chipuri frumoase si pe’saie e- 
xotice pot acoperi liosa de 
substanță. de profunzime a 
subiectului, că pot insela. pot 
păcăli tocmai pe cei al căror 
gust nu este încă format. Dar 
mi se pare tot atît de adevă
rat că in măsura în care se 
observă o nevoie a întoarcerii 
la opera originală, in măsura 
in care prin lectură (fie ea 
si marcată de imaginea Dre- 
existentă oferită de film), se 
pun in mișcare imaginația, 
neliniștea, dorința de a com
para. capacitatea de a judeca, 
rezultatul nu poate fi decit 
benefic. înainte de orice, pen
tru insusi publicul căruia ii 
este dedicată opera de artă, 
atît cea literară, cit și cea 
filmică. Rămîne. desigur, ca 
această, poate spontană, cu
riozitate să fie canalizată spre 
valoare. să se constituie ca 
una dintre posibilele baze ale 
formării gustului, ale edu
cării prin si pentru arta au
tentică. Nu-i nici ușor, nu-i 
nici puțin, dar în măsura in 
care primul pas. cel mai greu, 
a fost făcut, nu rărnine ..de
cit* să fie continuat.

De ziua lor
(Urmare din pag. I)

in fața panourilor de coman
dă ale unor mari centrale 
electrice, la conducerea nu 
numai a unor utilaje de 
mare complexitate, ci și la 
cirma unor unități adminis
trativ-teritoriale (municipii, 
orașe și județe) — adică 
pretutindeni unde iscusința, 
priceperea, brațul și mintea 
lor nu sint, n-au fost nicio
dată mai prejos decit cele 
ale bărbaților.

Țărănci cooperatoare sau 
inginere, muncitoare pe șan
tiere, profesoare sau activis
te politice cu înalte munci 
de răspundere, femeile 
României de azi reprezintă 
una din forțele de bază ale 
construcției socialiste a pa
triei și dincolo de asta sau, 
dacă vreți, alături de asta, 
ele sint, cum spunea un poet, 
jumătatea de frumos și gin
gășie a noastră, a bărbaților, 
tărimul de tandrețe fără de 
care lumea nu s-ar putea 
considera întreagă și n-ar 
mai avea armonie.

Avind in permanență in 
față exemplul de dăruire, 
de muncă și viață al to
varășei Elena Ceaușescu, 
remarcabilă personalitate a 
științei, de recunoscut pres
tigiu internațional, femeile 
patriei noastre socialiste au 
făcut și fac din propria lor 
activitate un adevărat crez 
al împlinirii individuale (pro
fesionale și politice) in ca
drul împlinirii mai largi, de 
ordin național, pe făgașul 
construcției socialiste și co
muniste. Un crez asumat, 
pentru care nu precupețesc 
nici gindirea, nici efortul și 
nici entuziasmul.

Cuvine-se, deci, ca în a- 
ceastă zi de început de pri
măvară să le aducem și noi, 
bărbații, întregul prinos de 
recunoștință, de prețuire ș> 
dragoste, dăruindu-le, sim
bolic, cea dinții floare a pri
măverii : ghiocelul.

K

Pe cîțiva quadrați
• Tinerii de ia întreprinderea de Prelucrare a Aluminiu

lui din Slatina vor realiza, prin acțiuni de muncă, importante 
valori de producție, constind în laminate, țevi pentru irigații 
și cabluri electrice armate • La Combinatul Metalurgic 
l'ulcea tinerii au realizat, în cadrul inițiativelor uteciste, im
portante cantități de feromangan, ferosiliciu și ferosilico- 
mangan O Tinerii de la întreprinderea de Construcții Na
vale Constanța realizează, prin acțiuni de muncă în spriji
nul producției, reparații la navele programate pentru această 
perioadă O 283 de tineri de la întreprinderea de Reparații 
Auto Tirgu Mureș vor executa 4 containere de mare capaci
tate, destinate transportului de , mărfuri și vor recondiționa 
7 arbori cotiți pentru autocamion, in valoare de 520 000 lei 
• Comitetul municipal Sibiu al U.T.C. a organizat la în
treprinderea Textilă „Dumbrava* dezbaterea cu tema : „Pre
zența activă, responsabilă a tinerilor in societate, în struc
turile de largă reprezentare democratică — expresie a în
crederii acordate de partid tinerei generații* © Sub generi
cul „Omagiu femeii44 la Centrul de creație și cultură socia
listă „Cîntarea României* pentru tineret din Orșova s-a 
desfășurat un spectacol muzical-coregrafic.

întrebări pentru
Pictorița LUMINIȚA TUD0R

— Care credeți că trebuie 
să fie poziția publicului față 
de artă ?

— Nevoia de artă este as
pirația noastră către armo
nie. Cind „consumi* artă ai 
sentimentul unei regăsiri, ca 
și cum ti-ai vedea proiecția 
pe un ecran îndepărtat și ai 
încerca să te atingi. să-ti 
recuperezi umbra.

— Există o stare deosebită 
care stimulează, creația ar
tistică ?

— Da. munca și înainte de 
ea. provocarea „stării de 
lucru*. Pină la urmă, 
stîrnită. se dezlănțuie și 
Inspirația.

— Vă place marea 7
— Da.
— In majoritatea lucrări

lor se simte ceva care mă 
face să cred că între dum
neavoastră si mare există 

Cărți noi
• Sub egida Academiei Republicii Socialiste România șl 

a Muzeului Literaturii Române a apărut volumul XVI din 
„Opere* —■ Mihai Eminescu, ediție critică întemeiată de 
Perspessicius. Substanța lucrării este alcătuită din : a) Co
respondență trimisă ce cuprinde scrisorile despre care există 
mărturii certe că au fost expediate ; b) Din manuscrise, 
adică toate conceptele scrisorilor expediate, scrisorile în di
ferite stadii de elaborare și neexpediate ; c) Documentar I, 
materiale cu caracter autobiografic, procese-verbale de in
specție. rezoluții puse de Eminescu pe diferite cereri, cata
loage întocmite de poet ; d) Documentar II, acte de stare 
civilă si alte mărturii despre poet ; e) Corespondența pri
mită. • Al. Piru, „Critici și metode* — culegere .$6c£X£geze, 
studii, eseuri, analize, sinteze, comentarii și glose privind li
teratura română și străină din diverse epoci. (Editura Car-^ 
tea Românească). O Vladimir Dumitrescu, „Legende celebre 
în fața științei44, cu referiri la Potop, Turnul Babei, Atlan
tida Războiul troian și aurul Micenei. (Editura Sport-Tu- 
rism). O Paul Valery, „Poezii, dialoguri, poetică și estetică*, 
ediție îngrijită și prefațată de Ștefan Aug. Doinaș. O Dintre 
aparițiile Editurii Meridiane, semnalăm albumele „Io Mir
cea, mare voievod și domn*, antologie de texte și ilustrații 
de Petre Lupan, și „Delacroix* de Ștefan Popescu. (A. Bu- 
nescu).

album

Foto-

Semn de 
primăvară

LA VOINEASA
Frumoasa stațiune de pe valea rîului Lotru, Voineasa 

(jud. Vilcea) a găzduit recent o amplă manifestare cultural- 
artistică, sportivă și educativă cu tematică montană, organi
zată de Agenția B.T.T. Vilcea, în colaborare cu Comitetul 
județean Vilcea al U.T.C. Derulîndu-se pe durata a două 
zile, manifestarea a inclus in program acțiuni variate și 
atractive, care au polarizat interesul celor peste 250 de par
ticipant, reprezentind 27 de cluburi de turism din 17 ju
dețe ale țării. într-o atmosferă tinerească, s-a desfășurat 
mai întii concursul „Cine știe cîști'gă*, intitulat „România 
turistică", după care a urmat confruntarea echipajelor în ca
drul concursului cultural-artistic „Lira carpatină44. De un 
deosebit interes s-a bucurat concursul de diapozitive, cel da 
afișe și expoziția de .fotografii, cu tematică montană, cele 
mai reușite lucrări fiind reținute în vederea organizării unei 
expoziții permanente in stațiunea Voineasa. Nu au lipsit din 
program concursurile sportive, jocurile distractive și, fi
rește, carnavalul, la care „elementul surpriză* a fost mereu 
prezent. (Laurențiu Ungureanu).

EXERCIȚII

la dosar — A lua 
drumul cerului. 7) 
Prezentă notorie 
pe terenurile de la 
Roland Garros — 
Mijloc . elastic ! 8) 
începutul... uver
turii ! — Masă co
pioasă — Fior la 
inimă ! 9) Pricină 
de întunecare pen-

mai mult decît o simplă re
lație de amiciție. Esie ade
vărat ?

— M-am născut la mare_. 
Locul de obirșie alimentează 
și întreține o permanentă 
memorie afectivă, atît de 
necesară actului de creație. 
Sigur, de ..aburul44 și trans
parenta unor lucrări e vino
vată marea, dar si starea de 
vis în care locuiesc cel mai 
adesea.

— Sînteți mulțumită de 
rezultatul recentei expoziții? 
Ce ați astsptat si care au. 
fost reacțiile publicului ?

— A fost o confruntare 
nu numai cu publicul (care 
„m-a plăcut44) dar și cu mine' 
însămi : sint convinsă că a- 
cum poate începe o nouă e- 
tapă a creației mele. (Dan 
Anghelache).

tru poeți — Cu tră
sături diamantine. 
10) Pedeapsa cule
gătorilor de zmeu
ră <pl.).

VERTICAL : D 
Esență... de căr
bune — Primul 
cardinal. 2) Mate
rializarea traiecto
riei (pi.) • Sursă
de apă curentă. 3) 
Fuga de sine în
suși — Lucru cu 
obiecte. 4) Măsuri 
ample de organi
zare a timpului 
(sg.) — Nu dau 
dreptate nimănui. 
5) Se înțeleg în 
scris (sg.) — Car 
grecesc! 6) Extrase 
din text ! — A se 
da în vînt după 
vinat. 7) Fără bar
bă — Ieșire de pe 
teren. 8) A-si sta
bili un domiciliu 
flotant — Careu.,, 
de grup ! 9) Califi
cați după retur. 10) 
Cu glas ca de si
renă (mase. pl.).
BOGDAN VLAD

Rubrică realizată de PETRU URIANU



încheierea reuniunii ministeriale 

din capitala Austriei
® Interes deosebit față de poziția României 
• Propuneri ale țărilor socialiste, neutre, neali
niate ți occidentale © Astăzi, la Palatul Hofburg, 
încep dezbaterile în cele două foruri de negocieri 
asupra forțelor convenționale și pentru noi măsuri 
de încredere și securitate • Pentru prima dată, 
toate statele membre ale celor două blocuri militare 
discută despre reducerea armamentelor și forțelor 

armate

Sesiunea de primăvară a Consiliului 
pentru comerț și dezvoltare al UNCTAD 

• Pe agenda de lucru — probleme majore ale dez
voltării cooperării economice pe plan mondial

VIENA 8 (Agerpres). — Co
respondentă de la Dumitru 
Ținu : Miercuri s-au încheiat 
lucrările reuniunii de la Viena 
a miniștrilor afacerilor externe 
ai statelor europene. S.U.A. si 
Canadei, prilejuită de începerea 
de negocieri asupra forțelor ar
mate conventionale din Europa 
și pentru adoptarea de noi mă
suri de încredere si securitate? 
pe continent. Timp de trei zilei 
reprezentanții celor 35 de state 
participante au prezentat pozi
țiile tarilor respective cu privire 
la obiectivele celor două foruri 
ce urmează să-si înceapă acti
vitatea în capitala Austriei.

In cadrul dezbaterilor genera
le. a fost unanim subliniată im
portanta deosebită a negocieri
lor în problemele dezarmării 
convenționale, ele deschizind o 
etapă nouă în procesul amplu 
și comp’ex al edificării securi
tății în Europa. Este pentru pri
ma dată cind toate statele mem
bre ale celor două blocuri mi
litare din Europa — -N.A.T.O. 
și Tratatul de la Varșovia — se 
vor așeza in jurul aceleiași 
mese pentru a discuta despre 
reducerea armamentelor și for
țelor armate. Paralel, așa cum 
s-a anuntat. se vor desfășura 
negocieri, cu participarea tutu
ror celor 35 de state asupra a- 
doptării de noi măsuri de în
credere și securitate pe con
tinent.

Cu deosebit interes au fost 
primite de particinanții la re
uniune considerentele si propu
nerile României, ale președin
telui Nicolae Ceausescu privind 
problemele dezarmării, întăririi 
încrederii și securității pe con
tinentul european. Propunerile 
formulate de tara noastră, ală
turi de propunerile altor țări, 
sint de natură să prefigureze 
premisele unor dezbateri con
structive. care să ducă la ela
borarea de măsuri general-ac- 
ceptabile.

O idee prezentă în cea mai 
mare parte a intervențiilor mi
niștrilor de externe a fost aceea 
a eliminării asimetriilor în ce 
privește anumite tipuri de ar
mamente din Europa. Desigur, 
asemenea asimetrii există si 
într-o parte și în alta. Impor
tant este, asa cum au subliniat 
numeroși vorbitori, ca lichida
rea disparități lor*- existente să 
se facă prin cobdrîrea continuă 
a nivelului înarmărilor, pînă la 
limite strict necesare doar in 
scopuri de autoapărare. In ace
lași timp, reprezentanții mai 
multor țări au avertizat asupra 
riscului ca eforturile în direcția 
reducerii armamentelor și for
țelor conventionale să fie anu
late de măsuri de modernizare 
a armamentelor în alte domenii, 
cunoscute fiind, de altfel, pro
iectele de această natură elabo

Realități din lumea capitalului

Alienarea - un icnomcn cu grave 
eiecte asupra tinerilor, generat de 

profunde cauze sociale
Lumea occidentală este scena unor puter

nice seisme economice și sociale care au avut, 
printre altele, și profunde consecințe negative 
asupra valorilor oamenilor. îndeosebi ale tine
rilor. nevoiti să se confrunte cu probleme 
adeseori insurmontabile, generate de criza de 
structură a societății capitaliste. Un studiu 
efectuat pentru revista „LE POINT" de Insti
tutul „Infometrie" relevă, astfel, că la începu
tul anului 1989 Franța a devenit o tară a ..ego
ismului și conformismului social". Întrebat 
odată care sint cele zece cuvinte cărora le acordă 
cea mai mare însemnătate. Albert Camus răs
pundea : „lumea, durerea, pămintul. mama, 
oamenii, deșertul. onoarea, mizeria, vara si 
marea". Prin comparații și aducere la zi cu 
sistemul de valori al francezilor anului 1989, 
sondajele relevă mutații semnificative. Con
form acestor sondaje, cuvintele-cheie ar fi : 
sănătatea personală (42,9 la sută), o slujbă 
(36 la sută), dragostea (33,4 la sută), familia 
(30,8 la sută), banii (25,2 la sută), copiii (19,7 
Ia sulă), distracțiile (12,9 Ia sută), libertatea

(8.2 la sută). Aceeași tendință marcat indivi
dualistă si în ceea ce privește cele zece cu
vinte care provoacă cea mai mare teamă : 
bolile (49,9 Ia sută), accidentele (38.8 la sută), 
moartea (36,7 Ia sută), războiul (30,4 la sută), 
șomajul (28 la sută), sărăcia (10,6 la sută), vio
lenta (9,9 la sută), singurătatea (8 la sută), 
cancerul (6,7 la sută) și SIDA (6.4 la sută).

„Trebuie remarcat faptul că cele cinci va
lori dominante, citate de cel puțin un francez 
din patru, sint eminamente personale, in timp 
ce libertatea nu este citată spontan decit de 
8 la sută dintre ei" — remarca Jean-Marie Col- 
teret, director al Institutului Infometrie. La 
fel, cele mai importante cinci temeri • sint 
foarte individualiste. în afară, poate, de 
„război". Să fie oare de mirare că in societa
tea in care fiecare luptă împotriva tuturor, 
individualismul a devnit valoarea supremă ?! 
In acest sens revista „Le Point" reproduce ur
mătoarea declarație : „în urmă cu 30 de ani. 
oamenii erau mult mai apropiați unii de alții, 
în prezent. fiecare este pentru sine, este 
egoismul total".

IN OPA$ AL ÎIOLENȚEI
„Statele Unite se confruntă 

cu o generație lipsită de va
lori umane", își intitula nu de- 
jnult o relatare si ziarul bri
tanic „ȚHE TIMES”. în spri
jinul acestei afirmații era ci
tat cazul tineretului din New 
York confruntat cu o multitu
dine de probleme : violența, 
droguri etc. ..New Yorkul are 
rareori timpul de a se indigna 
numai pentru o crimă atunci 
cînd aici au loc in fiecare zi 
în medie peste cinci asemenea 

rate în cercurile N.A.T.O. Ceea 
ce se așteaptă in momentul de 
față este o reducere substan
țială a armamentelor si efecti
velor si. in mod corespunzător, 
a cheltuielilor militare.

In acest sens se înscriu pro
punerile prezentate de țara 
noastră, ca și de alte țări so
cialiste. de diferite țări neutre 
și nealiniate. Au reținut, de a- 
semenea. atenția propunerile 
prezentate, in bloc, de țările 
membre ale N.A.T.O. Ele au in 
vedere, intre altele, reduceri 
considerabile ale unor tipuri de 
armamente considerate a avea 
o mare capacitate ofensivă, ca 
si stabilirea de plafoane ferme 
asupra nivelului forțelor arma
te si armamentelor dislocate ne 
teritoriul altor state. Potrivit 
observatorilor de la Viena. e- 
xistă multiple puncte de con
vergentă între diferitele propu
neri avansate in această etapă, 
urmînd ca in cadrul negocieri
lor concrete să se acționeze 
pentru realizarea unei apropieri 
a pozițiilor, pentru convenirea 
de măsuri care să întrunească 
consensul tuturor narticipanti- 
lor.

Poziții similare sau apropiate 
au fost exprimate in aceste zile 
si în ce privește dezvoltarea 
și aprofundarea măsurilor de 
întărire a încrederii și securi
tății pe continent, in continua
rea celor adoptate la Confe
rința de la Stockholm. O sene 
de participanti. in special din 
țările balcanice si din nordul 
Europei, au subliniat însemnă
tatea creării de zone ale păcii, 
cooperării si bunei vecinătăți, 
libere de arme nucleare și chi
mice în diferite regiuni ale con
tinentului.

De o deosebită importantă este 
sublinierea făcută și de Româ
nia și exprimată într-o serie 
de alte intervenții in sensul că 
negocierile de la Viena — în 
ambele foruri — au loc în ca
drul procesului C.S.C.E. (al Con
ferinței pentru Securitate și 
Cooperare în Europa), intre sta
te independente si suverane, pe 
bază de deplină egalitate.

Joi. la Palatul Hofburg. vor 
începe dezbaterile in cele două 
foruri de negocieri — asupra 
forțelor armate conventionale 
în Europa si pentru noi măsuri 
de încredere si securitate pe 
continent. Periodic, vor avea loc 
schimburi de informații si de 
opinii asupra desfășurării lu
crărilor. reprezentanții tuturor 
statelor avind posibilitatea să-si 
spună cuvîntul asupra tuturor 
problemelor dezarmării și secu
rității. probleme ce privesc in
teresele și destinele ansamblu
lui Europei, ale tuturor po
poarelor europene.

evenimente. Vinerea trecută, 
de pildă, un adolescent a fost 
învinuit că si-a ucis mama 
pentru câ nu i-a dat bani pen
tru a-si cumpăra droguri, a- 
ranjind apoi corpul ei astfel 
incit să sugereze câ a fost 
victima unui viol. Dar chiar și 
această poveste extraordinară 
a ajuns numai De pagina 29 a 
ziarului -The New York Ti
mes-", relevă publicația brita
nică. Un caz intimnlat nu de
mult a trezit însă din letargie 
și o opinie publică bine ..că-» 
litâ" cu prezentarea zilnică a 
tot felul de crime și tilhării :

HOTARE

Demersuri în favoarea dezarmării, 
pentru promovarea păcii și înțelegerii

TINERETUL LUMII
• ACȚIUNI PENTRU OCROTIREA SĂNĂTĂȚII TINERETULUI 

AFRICAN

® în Belgia și R.F.G., noi luări de poziție 

împotriva modernizării rachetelor 

nucleare
BRUXELLES 8 (Agerpres). — 

N.A.T.O. ar trebui să hotărască 
un moratoriu de trei ani înain
te de a iniția modernizarea ar
melor sale nucleare tactice si să 
decidă o reducere unilaterală a 
armamentului său atomic din 
Europa — această cerință a fost 
exprimată de Centrul de cerce
tare si informație in problemele 
păcii al Belgiei, principalul in
stitut belgian care se ocupă de 
problemele apărării. Totodată, 
centrul de cercetare belgian se 
pronunță pentru evitarea spo
ririi armelor nucleare strategi
ce ale S.U.A. de pe teritoriul 
european — precizează agenția 
ANSA.

BONN 8 (Agernres). — Purtă
torul de cuvînt al Partidului E- 
cologist din . R.F.G.. Ralph 
Fuecks. a cerut să se renunțe 
la preconizata ..modernizare’" a 
rachetelor nucleare cu rază 
scArtă de acțiune de pe teri
toriul țării. Potrivit agenției

® Propunere de instituire a unui mora

toriu asupra experiențelor cu arma 

nucleară
BERLIN 8 (Agerpres). — Sec

țiunea din R.D. Germană a or
ganizației Medicii lumii pentru 
preîntimpinarea unui război nu
clear s-a pronunțat pentru un 
moratoriu asupra experiențelor 
cu arma nucleară și pentru rea
lizarea unui tratat, international 
care să interzică asemenea tes

• Pentru reducerea stării de încordare 

in Peninsula Coreea
PHENIAN 8 (Agerpres). — 

După cum transmite agenția 
ACTC. conducătorul delegației 
R.P.D. Coreene in Comisia mi
litară de armistițiu a adresat o 
scrisoare țărilor neutre membre 
ale Comisiei de supraveghere, 
în care atrage atenția asupra 
faptului că partea americană a 
mobilizat importante trupe do
tate cu echipament modem, in 
vederea manevrelor comune cu’ 
Coreea de Sud. codificate .Team 
Spirit *89“. prevăzute să înceapă 
la 14 martie. In scrisoare sint 

asasinarea unei tinere, medic 
patologist. chiar in laborato
rul acesteia de la spitalul Bel
levue Hospital, din Manhat
tan. Dr. Kathryn Hinant, a 
fost bătută și strangulată. 
Mică de statură și foarte 
populară printre cadrele me
dicale si bolnavi, tinăra doc
toriță era însărcinată in Datru 
luni. Chiar si primarul orașu
lui New York. Edward Koch, 
a apreciat că a fost ..un asa
sinat deosebit de brutal si re
voltător".

Aproximativ 50 de polițiști 
au fost ousi oe urma ucigașu

ADN. la o conferință de presă 
la Bonn. R. Fuecks a relevat că 
in spatele asa-zisei modernizări 
..se ascunde practic. o reinar- 
mare".

BONN 8 (Agerpres) — Parti
dul Social-Democrat din R.F. 
Germania, principala forma
țiune de opoziție din această 
țară, se opune cu fermitate re- 
înarmării ce urmează să aibă 
Ioc sub pretextul ..moderni
zării" rachetelor cu rază scurtă 
de acțiune, a reafirmat, la o 
conferință de presă la Bonn, 
președintele P.S.D.. Hans-Jo- 
chen Vogel. Potrivit agenției 
A.D.N.. liderul social-demo
crat s-a pronunțat pentru mă
suri de îmbunătățire a situației 
în domeniul locuințelor și de 
combatere a șomajului pe ter
men lung. Totodată, el și-a ex
primat îngrijorarea în legătură 
cu proliferarea extremismului 
de dreapta in R.F.G.

te. După cum transmite agenția 
ADN. într-o declarație daxă pu
blicității la Berlin este erT- 
mată îngrijorarea în legătură 
cu faptul că în prezent cursa 
înarmărilor continuă, ceea ce 
impune măsuri care să conducă 
la dezarmarea nucleară globală.

reamintite eforturile R.P.D. 
Coreene. îndreptate spre destin
dere. spre eliminarea actualei 
situații de confruntare politică 
și militară, spre promovarea 
păcii și reunificarea pașnică a 
patriei. Se atrage serios atentiâ 
că exercițiile militare ..Team 
Spirit ’89". implicînd și intro
ducerea de arme nucleare in 
Coreea de Sud. reprezintă o în
călcare gravă a prevederilor 
armistițiului, la care sint parte 
si S.U.A.. ri duc Ia o încordare 
extremă in Peninsula C raea.

lui. care a 'ost ares c. dura 
ci leva zile. Era vorba un 
cunoscu toxicoman St ev n 
Smith. 23 de ani. care a lost 
surprins pe cind ince~ca să 
vindă hainele si cărțile da cre
dit ale doctoriței asasinate. 
Acesta a mărturisit imediat 
câ este vinovat. ..Cazul Hin- 
nant — evidențiază ziarul 
-The Times- — a provocat 
indignare in întreaga tară, 
pentru că intr-un cras dună 
altul s-a înregistrat o prolife
rare record a asasinatelor lip
site de sens în cursul anului 
trecut". Deși. New Yorkul nu 
este din punct de vedere sta
tistic la fel de violent ca. de 
pildă. Detroitul și Washingto
nul. numărul omuciderilor a 
depășit cu 15 la sută cifra re
cord de 1 826 de morti din 
anul 1981. Ziaristul Bob Her
bert de la ..DAILY NEWS" 
releva : „New Yorkul a deve
nit un loc în care oamenii o- 
bișnuiti nu pot duce o viată 
rezonabilă. Este un oraș de o 
violentă neînfrînată. un loc în 
care anormalul a devenit nor
mă". Polițiștii relevă că peste 
jumătate din numărul crime
lor au legătură cu drogurile. 
La Minneapolis de pildă. 
Tony Bouza. șeful poliției lo
cale. releva că »procentul de 
circa 36 la sută cu care a cres
cut criminalitatea se datorează 
în întregime drogurilor. ..Cred 
că ne . aflăm într-una dintre 
cele mai întunecate perioade 
din ultimii 20 de ani", releva 
el. Iar șeful adjunct al poli
ției din Washington, unde au 
fost ucise anul trecut 554 per
soane. Isaac Fulwood. apre
cia : „Inevitabil, anul 1988 
ne-a schimbat fie că ne-am 
dat seama sau nu. Nu este 
doar problema numărului a- 
sasinatelor. ci si a gravității 
lor — felul rănilor pe care le 
poți vedea. Am identificat 
bărbați și femei care au comis 
omoruri, provocind răni si
milare cu cele pe care le-am 
văzut in Vietnam. Oameni ”îm- 
pușcați cu arme de mare pu
tere care le-a făcut pur si 
simplu praf corpul, incit nu a 
mai putut fi vorba de a se

BAMAKO 8 (Agerpres) — 
Președintele Republicii Mali, 
Moussa Traore, președinte în 
exercițiu al O.U.A., a cerut 
artiștilor și intelectualilor a- 
fricani să sprijine progra
mele de ajutorare a copiilor, 
în cuvîntarea rostită în des
chiderea simpozionului pan- 
african al oamenilor de 
artă, el a cerut guvernelor 
africane să depună eforturi 
în domeniul ocrotirii sănă
tății tinerei generații. In 
condițiile deteriorării econo
mice a situației lor interne 
datorită uriașei datorii ex
terne, țările africane trebuie 
să ia măsuri de protecție a 
„grupului cel mai vulnera

Conflictul din
SAN SALVADOR 8 (Agerpres) 

— Forțele democratice insur
gente din Salvador, reunite în 
cadrul Frontului Farabundo 
Marti pentru Eliberare Națio
nală (F.M.L.N.) și Frontul De
mocratic Revoluționar (F.D.R.), 
au scos din luptă în ultimele 24 
de ore cel puțin 52 de militari 
aparținînd armatei guvernamen
tale, informează posturile de 
radio „Venceremos“ și „Fara
bundo Marti“, citate de agenția 
Prensa Latina. Totodată, gherila 
salvadoriană a doborît un eli
copter și a avariat altele două.

Pierderile armatei s-au înre
gistrat în cursul unui atac efec
tuat de unitățile F.M.L.N. și 
F.D.R. asupra batalionului Ca- 
yaguanca în localitatea „El Re
fugio" din departamentul Cha- 
latenango, la 40 km nord de 
San Salvador.

BULGARIA : Orâ de cu-s la Institutul de mecanică 
„V. I. Lenîn" din Sofia

a 0 intervenție medi
cal ... .

TINERI DEZINTEBISATl.
RETRAȘI IN CARAPACEA

ECOISMIEU
însă ceea ce a provocat cea 

mai mare îngrijorare a fost, 
după cum arată ..The Times 4, 
„apariția unei generații de ti
neri lipsiți de orice valori 
umane". „Ei pot ieși la plim
bare și ucide pe cineva, in- 
torcindu-se apoi acasă si cul- 
cindu-se liniștiți", declara I. 
Fulwood.

O generație fără valori uma
ne. tineri dezinteresați, retrași 
in carapacea egoismului, an
trenați într-o luptă în care nu 
supraviețuiește, sau nu-și a- 
sigură un standard mai ridicat 
de viată decit cel care și-a 
făcut din cinism si violentă o 
filozofie de viată, iată con
textul in care trăiește și evo
luează tinăra generație a Oc
cidentului. Chiar și în Japonia, 
situația a devenit preocupantă. 
Ziaristul Imadzu Hisao de la 
ziarul ..Vocea tineretului" de
clara recent, la un simpozion 
international : .Cred că in 
toate țările există un conflict 
între generații. îp Japonia, el 
constă in aceea că tineretul 
pierde interesul fată de mun
că. fată de orice activitate fo
lositoare. S-a impus imaginea 
americanizată a tînărului la 
volanul unei mașini sau- al 
unei motociclete puternice, cu 
toate atributele unei așa-zise 
vieții «frumoase», populari
zată de reclame. Spre un ase
menea ideal tind multi tineri. 
Generația mai virstnică nu a- 
probâ asemenea tendințe. Ea 
este «neliniștită de deprecierea 
unor valori morale. precum 
preocuparea de a se concentra 
in direcția realizării unor 
obiective, de a urmări cu con
secventă realizarea acestora, 
ca și dragostea de muncă".

ROMULUS NASTĂȘAN 

bil" al populației — tinăra 
generație — a arătat președin
tele Traore.

LUSAKA 8 (Agerpres) — 
In Zambia se desfășoară o 
Săptămînă a tineretului pen
tru lupta împotriva malariei, 
boală tropicală care deter
mină pierderea vieții a mii 
de persoane în țările din A- 
frica australă. Răspunzînd 
apelului lansat de guvern, 
tineretul zambian, sprijinit 
de toți cetățenii țării, a tre
cut la înfăptuirea unei am
ple acțiuni de curățare a 
locurilor care constituie ha
bitatul natural al țințarilor 
— vectorul de bază al ma
lariei.

San Salvador
SAN SALVADOR 8 (Ager

pres) — Convergența Democra
tică din Salvador, care gru
pează forțe politice de stingă 
din țară, a anunțat că va lua 
parte la alegerile generale pro
gramate pentru 19 martie în 
Salvador — transmite agenția 
Prensa Latina. Coordonatorul 
alianței, Ruben Zamora, a ară
tat că, deși alegerile se pre
gătesc și vor avea Ioc în condi
țiile în care în țară continuă 
starea conflictuală internă, to
tuși ele pot reprezenta un pas 
înainte pe calea democratizării 
vieții politice interne. „Con
vergența Democratică va con
tinua să depună eforturi pentru 
soluționarea negociată a stării 
conflictuale interne", a precizat 
Ruben Zamora.

Manifestare culturală 
românească

în cadrul manifestărilor de
dicate marcării centenarului Mi
hai Eminescu, în Berlinul Occi
dental a avut Ioc o seară cul
turală românească. în fața unui 
numeros public, au fost evocate 
viata si personalitatea marelui 
poet. Au fost recitate poeme 
din creația eminesciană, fiind 
totodată interpretate piese mu
zicale inspirate din versurile 
poetului.

Congresul 
Partidului Comunist 

din India

In cadrul lucrărilor celui 
de-al XIV-lea Congres al P.C. 
din India, care continuă în ora
șul Calcutta, secretarul general 
al Consiliului Național al parti
dului. Rajeshwara Rao. a pre
zentat raportul cu privire la 
situația politică internă și cea 
internațională — informează 
agenția TASS.

Precizări privind retragerea 
trupelor sovietice 

din Mongolia

Ministerul Afacerilor Externe 
al U.R.S.S.. a anunțai că 75 la 
sută din efectivele trupelor so
vietice aflate pe teritoriul R.P. 
Mongole se vor reintoarce în 
patrie, relatează agenția TASS. 
Unitățile militare respective vor 
fi desființate sau reduse. Din 
Mongolia va fi retras și des
ființat întregul grup de unități 
sovietice de aviație.

Plenara C.C. al P.M.S.U.

La Budapesta s-au desfășurat 
lucrările plenarei C.C. al 
P.M.S.U., care a dezbătut și a- 
probat programul pe termen 
scurt al P.M.S.U.

GENEVA 8 (Agerpres) — La 
Geneva au început lucrările 
sesiuni,! de primăvară a Consi
liului pentru comerț și dezvol
tare al UNCTAD. Pe agenda 
reuniunii se află înscrise pro
bleme majore ale intensificării 
dezvoltării și îmbunătățirii co
operării economice pe plan 
mondial. Vor fi abordate, între 
altele, tendințele recente înre
gistrate în evoluția comerțului 
internațional, problemele redu
cerii și eliminării protecționis- 
mului, aspectele specifice ale 
comerțului cu servicii și rolul a- 
cestuia în sprijinirea progresului 
țărilor în curs de dezvoltare, 
contribuția UNCTAD la elabo
rarea strategiei internaționale 
de dezvoltare pentru următorul 
deceniu.

Luînd cuvîntul în deschiderea 
lucrărilor, secretarul general al 
UNCTAD, Kenneth Dedzie, a 
subliniat că, în pofida angaja
mentelor asumate cu ocazia lan
sării, în 1986, a rundei Uruguay 
de negocieri comerciale multila
terale, persistă tendințele de 
întărire a protecționismului în 
statele dezvoltate, ceea ce se re
percutează negativ asupra ex
porturilor țărilor în curs de 
dezvoltare. El a relevat impor
tanța ajungerii la un acord pen

btoe-netez 
Alternativ©

Asigurarea resurselor energetice pentru dezvoltare repre
zintă una dintre preocupările pregnante ale lumii contem
porane. Problema se pune nu numai pentru statele puternic 
industrializate, cu o infrastructură economică ce reclamă 
mari consumuri de energie, ci, mai ales, pentru țările in curs 
de dezvoltare, care trebuie să imprime un ritm accelerat 
eforturilor lor de progres. Este aceasta o dimensiune acută < 
a lumii contemporane, care se manifestă în realitatea coi!- ! 
diană de pe toate continentele, căpătînd proporții din ce în 1 j 
ce mai îngrijorătoare.

Asigurarea surselor de energie ale unei țări nu reprezintă : 
insă doar o problemă, tehnică, asa cum s-ar putea crede la 
prima vedere, ci și una politică și științifică. Pledează în I 
acest sens căutările tot mai frecvente pe plan mondial pri
vind punerea la punct și exploatarea unor resurse noi, ne
convenționale, &ît mai puțin costisitoare și nepoluante. Și 
chiar dacă rezultatele cele mai spectaculoase in această di
recție se înregistrează mai ales in state cu un nivel științific 
și tehnologic ridicat, existența unor realizări notabile și in 
țările în curs de dezvoltare merită a fi înregistrată și re
marcată.

Recent, agenția spaniolă de presă E.F.E. publica o amplă 
relatare referitoare la cercetările unor universitari și stu- 
denți din Costa Rica vizind utilizarea energiei solare pentru 
producerec de electricitate. Sint cercetări care, desigur, sint 
determinate și de criza economică ce afectează America La
tină, în cadrul situației generale de criză ce se înregistrează 
in lumea contemporană Astfel, după cum afirma secretarul 
executiv al Organizației Latino-Americane pentru Energic 
(O.L.A.D.E.), America Latină importă 78 la sută din necesi
tățile sale de energie electrică, fapt care, agravat de criza 
datoriei externe — din care 25 la sută este deținut de secto
rul energetic — împiedică dezvoltarea unor tehnologii lo
cale. Exemplul rezultatelor promițătoare la care au ajuns 
oamenii de știință din Costa Rica arată insă că, in condi
ții1? amintite, valorificarea potențialului de oindire națio
nală poate reprezenta una dintre alternativele viabile.

Desigur, faptul câ in Costa Rica energia solară poate fi 
folosită timp de 15 ore pe zi reprezintă un avantaj și un 
stimulent pentru cei ce au pus la punct ingenioasele disno- 
z'-.‘ve menite să substituie o proporție importantă de ener
gie e'ectr'că utilizată mai ales în consumul casnic. Rmzrien- ' 
ț-1.- e'-'ct'.iate au dovecFt că energia electrică de origine so- ! 
terd constituie vna f'in're cel^mai bune alternative de in- | 

a electricității si, in comparație cu alte sursa de I 
neconvențicnală precum geotermia, energia atomică 

b:o-'asa, rec’amă mai puține modificări și tehnologii mai 
simple.

Problema esențială rămîne deci ca omul, căruia mediul 
ambiant i-a oferit atit de multe, să-si continue strădaniile 
pentru a pune în continuare natura să lucreze în folosul oa
menilor. El va reînvăța astfel să gindeaseă o relație care s-a 
dovedit, nu o dată, dintre cele mai binefăcătoare.

DOINA IOVĂNEL

AGENDA SPAȚIALĂ
• DE CE S-A AMiNAT STARTUL PENTRU „DISCO
VERY" î • STAJIA INTERPLANETARA „PMO3OS" TOT 
MAI APROAPE DE... PHOBOS • VEHICULE SPAȚIALE 

AMERICANE PENTRU ANUL 2000

WASHINGTON 8 (Agerpres). 
— In legătura cu amînarea star
tului navetei spațiale americane 
„Discovery", fixat pentru data 
de 11 martie, un reprezentant 
al N.A.S.A. a precizat că verifi
cările efectuate au permis de
pistarea unei defecțiuni în sis
temul de decuplare a rachetelor 
cu combustibil solid. S-a hotărit 
schimbarea acestui sistem cu un 
altul, de tip similar, luat de Ia 
naveta „Columbia*4.în cazul în 
care operațiunile de schimbare 
a sistemului se vor desfășura 
fără complicații, startul va putea 
fi fixat pentru 13 martie, deși, 
după cum a precizat reprezen
tantul N.A.S.A., nici această 
dată nu poate fi considerată 
ca definitivă. Astfel, pregătirea 
pentru start este într-o întîrzie- 
re de peste 2 săptămîni față de 
graficul stabilit anterior.

MOSCOVA 8 (Agerpres). — 
Stația automată interplanetară 
„Phobos" își continuă zborul pe 
o orbită de satelit al planetei 
Marte, informează agenția 
T.A.S.S. Cu ajutorul instalații
lor științifee aflate la bordul 
stației se fac cercetări asupra 
activității solare, a cîmpurilor 
magnetice din jurul lui Marte, 
a atmosferei și suprafeței „Pla
netei roșii44.

La o comandă transmisă de 

tru contracararea protecționis
mului și liberalizarea comerțu
lui internațional.

Președintele „Grupului celor 
77", ambasadorul Guatemalei, a 
exprimat preocuparea față de 
situația incertă a economiei 
mondiale și consecințele sale 
grave asupra țărilor în curs de 
dezvoltare. Accesul pe piețele 
țărilor dezvoltate s-a restrîns ca 
urmare a proliferării măsurilor 
protecționiste. a spus el. Tot
odată, prețurile produselor de 
bază au manifestat o tendință 
de scădere, în timp ce prețurile 
produselor importate de țările 
în curs de dezvoltare au conti
nuat să crească, ceea ce a con
dus la înrăutățirea raporturilor 
de schimb, redueîndu-se sub
stanțial ponderea acestor țări în 
comerțul internațional. Vorbi
torul a subliniat necesitatea ur
gentă de reactivare a dialogului 
dintre țările dezvoltate și cele 
în curs de dezvoltare, în ve
derea traducerii în viață a a- 
cordurilor și declarațiilor adop
tate cu privire la instaurarea 
unei noi ordini economice inter
naționale, juste și echitabile, de 
natură să reducă decalajele 
profunde existente între țările 
bogate și cele sărace.

la centrul de urmărire a zboru
lui a fost pusă în funcțiune in- 
stalatia-motoare a stației inter
planetare. permițînd vehiculului 
cosmic să se înscrie pe o nouă 
orbită în planul orbitei satelitu
lui natural al lui Marte — 
Phobos. Se preconizează noi 
manevre pentru a permite 
realizarea unei orbite, care 
să asigure o apropiere a stației 
de Phobos pină la distanța de 
200 kilometri, apropiere prevă
zută -să aibă loc la 14 martie.

WASHINGTON 8 (Agerpres). 
— „Mariner Mark-P" și „Pla
netary Observer" sint cele doeă 
tipuri noi de vehicule spațiale 
americane de care N.A.S.A. 
leagă viitorul program cosmic 
al S.U.A. Principala particulari
tate a acestor vehicule constă 
în standardizarea elementelor 
componente, care va permite o 
reducere considerabilă a prețu
lui lor și a misiunilor spațiale 
în ansamblu. „Mariner Mark-P ‘ 
va fi destinat realizării celor 
mai costisitoare proiecte, inclu
siv celor legate de explorarea 
spațiului din atara sistemului 
nostru solar. ..Planetary Obser
ver44 va efectua zboruri spre 
Lună. Venus. Marte și Jupiter.

Cele două tipuri de vehicule 
spațiale urmează a deveni ope
raționale în prima jumătate a 
viitorului deceniu.
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Descoperire
O echipă de arheologi brita

nici a descoperit într-o regiune 
din Emiratele Arabe Unite fo
silele unor elefanți, informează 
ziarul „The Times". De aseme
nea, au mai fost identificate 
fosile de hipopotami, cai. cro
codili, broaște țestoase, toate 
datină din perioada miocenului. 
respectiv de peste 8 milioane 
de ani. Descoperirea confirmă 
o ipoteză a oamenilor de știin
ță, potrivit căreia clima din a

ceastă regiune era diferită in 
epoci geologice îndepărtate. De 
asemenea, specialiștii apreciază 
că peninsula arabică și zona 
Orientului Mijlociu in general 
reprezentau un important ..co
ridor" de trecere a animalelor 
intre Africa, Asia și Europa.

In Italia și-au pierdut viața, 
in cursul anului trecut, 17 000 
de persoane ca urmare a unor 
cauze directe sau indirecte de

terminate de alcoolism — sem
nalează un document elaborat 
de Institutul de studii politice, 
economice și sociale (ISPES), 
citat de agenția E.F.E. între al
tele, se arată că abuzul de al
cool s-a aflat la baza a cel pu
țin o treime din numărul ac
cidentelor rutiere, a unei pătri
mi din sinucideri și unei cin
cimi din numărul omuciderilor. 
La aceasta se adaugă faptul că 
același viciu se face vinovat de 
80 la sută din decesele datorate 
tumorilor bucale, de esofag și 
cirozei hepatice.

Potrivit calculelor I.S.P.E.S., în 
Italia 5 000 000 de persoane 
beau alcool in mod excesiv, iar 
alte 1,5 milioane sint, probabil, 
alcoolice.

Problemele relevate în docu
mentul I.S.P.E.S. au constituit 
tematica dezbaterilor unui con
gres organizat de Institutul ita* 
lian de medicină socială.

Luînd cuvîntul la deschiderea 
la Dhaka a unui seminar in

ternational consacrat probleme
lor legate de „Efectul de seră 
și apărarea mediului ambiant", 
președintele Bangladesh. Hussain 
Ershad. a subliniat necesitatea 
adoptării de măsuri la nivel 
mondial, în scopul evitării cala
mităților naturale tot mai frec
vente în ultima vreme, intre 
care figurează inundațiile, sece
ta. cicloanele. El a adresat țări
lor dezvoltate apelul de a res- 
tringe activitățile industriale ce 
determină emanații dăunătoare 
climei și o încălzire la nivel 
global.

Program
Organizația ecologistă World

wide Fund for Nature (W.W.F.) 
a lansat un program de prote
jare a elefanților, animale ame
nințate cu dispariția din cauza 
vinării pentru prețioșii lor colți 
de fildeș. Programul urmărește 
în special intensificarea luptei 
împotriva braconierilor și tra
ficului ilicit cu fildeș. Potrivit 
estimărilor W.W.F., în Africa 
sint uciși anual 70 000 de ele

fanți, ceea ce a făcut ca numă
rul acestor animale să scadă de 
la 2 milioane in 1970, la mai 
puțin de 700 000 în prezent.

Ziua de miercuri a fost de
clarată în Marea Britanie „Ziua 
combaterii fumatului". Această 
acțiune, devenită deja tradițio
nală, se organizează de cinci ani 
cu rezultate notabile. După cum 
declară medicii englezi, zilnic, 
in Marea Britanie, își pierd via

ța din cauza fumatului 270 de 
persoane. în același timp esze 
considerabil numărul victime
lor așa-numitului „f'-mat pa
siv", al inhalării f j.mulu* din 
încăperile unde se fumează care 
la rîndul lui sporește riscul 
unul număr important de maladii 
ce pot fi fatale. Anul acesta 
circa 5 milioane de britanici au 
anunțat că se vor lăsa de fumat 
în această zi, ceea ce reprezintă 
circa o treime din totalul fu
mătorilor din Marea Britanie. 
în 1988, o hotărîre similară au 
luat 2,7 milioane de persoane.
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